

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre.. 8 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes: que es el periódico de mas grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

Apastado de Correos 981

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADERA, 8. Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.

Numero suelto, 10 céntimos

LOS DOS SISTEMAS

Idea y fuerza

Hay una clase de escritores, ayer poco numerosa, hoy ya bastante nutrida, que en sus indomables afanes de originalidad, obsesionados por el deseo de aparecer siempre sutiles y perspicaces, comentando los sucesos del mundo político dentro y fuera de España, todos los días nos descubren misterios y secretos extraordinarios, tales como la existencia del planeta Marte, la actividad solar, el Mar Caspio o el postulado de Euclides. A límites tan amplios y a grados tan altos llegan su asombrosa imaginación y su magnífico ingenio.

Con motivo de las difíciles y laboriosas negociaciones que se tramitan en Londres, hay escritores que emprendieron la tarea impropia, titánica, de convencernos que allí, en la Conferencia de Londres, están luchando dos tendencias: una idealista, materialista la otra. Y nos dicen que la primera se esfuerza por imponer sus aspiraciones generosas, en tanto que la segunda maneja las armas formidables del interés para dificultar y hacer imposible el empeño de los soñadores y románticos que fían en la eficacia de los principios y de las doctrinas pacifistas.

¿Sería un atrevimiento excesivo, por nuestra parte, afirmar que esas dos opuestas tendencias son las que vienen, a través de sus pugnas, más o menos agudas, más o menos violentas, tejendo la trama de la Historia? Esa gran batalla, que tiene sus momentos de tregua y sus instantes de intensificación, de apaciguamiento y de actividad, se perpetuará indefinidamente mientras los hombres sean hombres y el Mundo esté por ellos habitado.

Suponer que los hombres generosos de espíritu, los creyentes en los principios de libertad son impotentes y, en definitiva, los vencidos, es tergiversar radicalmente las posiciones de los beligerantes. A pesar del inmenso poder material de los que anteponen el interés de grupo, de Empresas, de núcleo político, a toda otra razón, jamás lograron vencer a los que luchan por una idea de progreso, por un afán de justicia.

En posesión de los medios de gobierno, disponiendo de ese inmenso arsenal de armas formidables que procuran a los defensores de los intereses creados su condición de amparadores del orden y de guardadores de la paz, son, a la postre, vencidos por los inermes e indigentes que luchan con la sola ayuda de la emoción y del convencimiento, escudados por una idea, amparados por un principio.

Cierto que nunca logra el idealista, aun en los momentos culminantes del triunfo, implantar todo lo que predicó, incorporar a la realidad cuanto propagó y defendió. No menos cierto que la cosecha de los frutos y bienes prometidos es siempre escasa y pobre; pero no lo es menos que apenas recogida la mies espiritual, libre el suelo, que ni colmó los trojes ni medió el granero, de nuevo los que tan escasamente vieron compensados sus trabajos, esfuerzos y sacrificios, con nueva fe y mayores entusiasmos comienzan las labores para la nueva siembra.

En Londres, en esta Conferencia internacional que puede ser, que será, histórica, a cada instante se está viendo cómo los hombres creyentes, los que no sienten apatamientos en sus fervores idealistas, van triunfando de sus adversarios, van dominando a sus enemigos, van destruyendo obstáculos y van allanando caminos y sendas de paz y de cordialidad.

Porque Herriot, como Mac Donald, que necesariamente tienen que sentir la responsabilidad de su cometido como hombres y como gobernantes; que si quieren servir fielmente los principios que representan, tampoco pueden olvidar los intereses que se les confían, hasta hoy han ido conquistando posiciones nuevas, destruyendo baluartes, demoliendo reductos para ir al asalto final, que dejará de serlo el mismo día que se intente, que, como proyección que es del propio espíritu, se eleva a medida que éste asciende y escala nuevas cumbres morales.

Lo que sería deseable en estos laboriosos informadores, que todo lo sacrifican a un inmoderado prurito de originalidad, era que parasen mientes en estos dos hechos notorios: La simple convocatoria de la Conferencia de Londres—iniciativa de Mac Donald y de Herriot—desvió el curso que seguían los negocios diplomáticos. Las sesiones hasta hoy celebradas descubrieron a los ojos de todos las maniobras cediocosas e interesadas de los que decían buscar la paz y lo que pretendían era diferirla o hacerla imposible.

Nadie puede decir lo que ocurrirá en Londres. Cualquiera puede afirmar que no triunfarán, en la íntegra plenitud de sus afanes, ni Herriot ni Mac Donald. Hasta es posible acertar sosteniendo que van a ser vencidos. Pero con igual verdad y razón se puede decir que su derrota personal, si acaeciese, sería la victoria de un sistema y de una doctrina que parecían alejadas de la vida diplomática de Europa desde el día que se firmó el armisticio. De-

rotados, Mac Donald y Herriot ostentarían una autoridad y un prestigio muy superiores al que se les atribuiría saliendo victoriosos. Los grandes idealistas gozan del privilegio que la Mitología concedía al poderoso Anteo: en las caídas recobran energías y vigores insospechados.

Es el estrambote de la vida universal: los intereses materiales vencen para ser destruidos en plena victoria; los grandes ideales del espíritu, cuando más se les oprime, más segura es su victoria.

AUGUSTO BARCIA

Los inertes de Voronoff

Lieja, 1.—El doctor Voronoff, que participa en el Congreso de la Asociación francesa para el progreso de las Ciencias, ha expuesto los resultados de sus investigaciones para la posible aplicación del injerto en los animales. Por este medio afirma que se puede conseguir aumentar la cantidad de lana de los carneros y crear una raza especial.

La experiencia se está ensayando en Argelia, en un rebaño de 3.000 carneros. También se está experimentando con cabras del Senegal. En la Côte d'Or se realizan también trabajos con el fin de aumentar el tamaño de los pequeños bueyes indígenas y amplificar sus aptitudes de rendimiento.

Conflicto entre Grecia y Bulgaria

Los búlgaros matan a un alcalde griego

Atenas, 1.—Se confirma que el alcalde griego de Vedona ha sido asesinado el 27 de Julio por diez búlgaros, que han lanzado bombas sobre su casa. El Gobierno búlgaro ha expresado su sentimiento por lo ocurrido, y ha prometido la detención y castigo de los culpables.

Las noticias de Macedonia sobre las reiteradas incursiones de los destacamentos búlgaros en territorio griego empiezan a alarmar seriamente a los Círculos autorizados. Estos últimos días los puestos fronterizos de Grecia al Norte de Drama no han cesado de ser atacados por bandas de «comitadjis», con los que operan también destacamentos del ejército regular, provistos de ametralladoras.

Las fuerzas griegas han observado hasta aquí una actitud defensiva. Más aún: los oficiales griegos han tratado de ponerse de acuerdo con los oficiales búlgaros para poner fin a estos incidentes; pero sus gestiones no han tenido éxito.

Ello ha dado lugar a que se eleven grandes protestas a Sofía. El Gobierno griego ha llamado también seriamente la atención de las grandes potencias aliadas sobre este estado de cosas, que puede acarrear enfadosas consecuencias en los Balcanes.

Fusilamiento de campesinos búlgaros

Sofía, 1.—Un despacho del subprefecto de Petrich anuncia que hace algunas noches cuatro campesinos búlgaros de los pueblos de Karakeuy y Tirche, en la Macedonia griega, se han presentado a la Suprefectura, haciendo las siguientes manifestaciones:

«Durante la noche del 26 al 27 de Julio, por orden del comandante del batallón griego de servicio en la frontera, 26 campesinos, entre los cuales se encontraban los cuatro declarantes, fueron detenidos, esposados y entregados a otro oficial griego y a 15 emigrados del Asia Menor, todos armados. El grupo fué conducido hasta cerca del pueblo de Tirche, donde se ordenó a los campesinos que se sentaran en el suelo. El pelotón disparó entonces, matando a 19 de los del grupo. Los otros siete lograron escaparse, uno de ellos herido en el hombro izquierdo. Los mismos testigos afirman que otros 30 búlgaros han sido detenidos también, y que se les condujo al mismo lugar.

El Gobierno ha hecho enérgicas gestiones, tanto cerca del Gobierno griego como de la Comisión Interallada de emigración grecobúlgara; pidiendo a ésta que vaya al lugar del suceso y abra la investigación necesaria.

Búlgaros asesinados en Tracia

Sofía, 1.—Llegan alarmantes noticias de la Tracia Occidental, donde la población búlgara es objeto de persecuciones y violencias, para obligarla a emigrar a Bulgaria.

El 14 de Julio dos campesinos búlgaros del pueblo de Derwent (distrito de Dedeagatch) desaparecieron. A los pocos días se les encontró asesinados y mutilados, con la nariz y las orejas cortadas. Se ha comprobado el crimen por dos ingleses, uno de ellos presidente de la Subcomisión internacional para la emigración grecobúlgara.

La Conferencia anglorrusa

Una protesta de Rakowsky

Londres, 1.—Rakowsky, que, como se sabe, va a Moscú a dar cuenta de los trabajos de la Conferencia anglorrusa de Londres, ha enviado un telegrama diciendo que la actitud del mundo diplomático y negociante de Inglaterra demuestra que la Conferencia podía continuar indefinidamente, sin esperanza de acuerdo.

Rakowsky es de opinión que se debe enviar un «ultimatum» al ministerio de Negocios Extranjeros británico, pidiendo una respuesta categórica. Asegura que no ha sido bien tratado por los representantes de los financieros británicos. «Todos mis esfuerzos—dice—para llegar a una solución y conducir útilmente las negociaciones no han servido de nada. Los delegados británicos continúan entorpeciendo mi gestión y la presencia de la Delegación rusa en Londres va siendo perjudicial.»

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Teresa de Escoriza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Antonio García Romero, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Rénida, Luis de Sirval, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

Cantos "rodaos", Leyendo los papeles

En LA LIBERTAD he visto —y la noticia me choca— que han prohibido la caza del zorro en la Patagonia. Como hay en aquellas tierras, y en éstas, zorros de sobra, y como los zorros tienen sus respectivas esposas... tendré que callarme para no meter la... Patagonia.

¡Los juegos de la Olimpiada! En tal fiesta, que me agrada, obtendría un triunfo yo; ¡pero como no habían nada del juego del dominó!

Se dan fugas de muchachas, y ante un cuerpo saleroso, ¡también se me van las nitas... de los ojos!...

Allá, en San Sebastián, en dos minutos, la esposa de un honrado pescador ha dado a luz tres chicos diminutos; y como eso es parir al por mayor, ante esos nenes, que no abundan nada, saltando el pescador de sus castillas, exclamara: —¡Vaya una redada!... ¡Y hoy se han dado ¡aisquillas!

Porque no se ha intoxicado ninguno, en esta semana, con la leche que nos venden, cierto periódico lanza elogios al Municipio... Pero ¿es que intoxica el agua?...

«Partido de bolos», Leo. ¡Otro partido?... ¡Canario!... ¡Siento un punzante deseo de poner un comentario!...

JOSE RODAO

La Conferencia de Londres

EN FRANCIA

Suspenden las Cámaras sus sesiones

París, 1.—La Cámara de Diputados ha aplazado sus sesiones «sine die», dejando a su presidente, de acuerdo con el Gobierno, el cuidado de convocarla tan pronto como el presidente del Consejo esté en condiciones para someterle los acuerdos de la Conferencia de Londres.

Una Comisión socialista a Londres

París, 1.—En los pasillos de la Cámara de Diputados se ha asegurado esta tarde que el partido socialista ha acordado enviar a Inglaterra una Comisión integrada por los Sres. Blum, Fort, Louquet y Rumbach, con objeto de ponerse al habla con los miembros del partido laborista inglés y concertar con éstos un acuerdo para la aplicación de las resoluciones votadas por el Congreso socialista de Transporte, celebrado últimamente, y en las que los delegados de todos los países han reconocido solemnemente el derecho de Francia a que sean reparados los daños que ha sufrido a consecuencia de la invasión.

Se aseguraba, además, que esa Delegación saldrá de un momento a otro para Londres.

EN LONDRES

La jornada de ayer.—Herriot tuvo que sostener áspera lucha

París, 1.—Todos los diarios están de acuerdo en reconocer la importancia de la jornada de ayer en la Conferencia de Londres, y hacen resaltar el importante éxito logrado por Herriot, quien, a pesar de la lucha áspera y tenaz que tuvo que sostener, no sacrificó ninguno de los derechos y los intereses de Francia.

La Prensa en general elogia el espíritu de conciliación que ha demostrado Francia en el curso de las negociaciones, previendo la inminencia de un acuerdo de conjunto, para el cual servirán de base las proposiciones francesas.

El diario «Excelsior» hace un cumplido elogio de las dotes demostradas por Herriot, quien supo llegar hasta el extremo límite de las concesiones posibles, sin rebasarlas en lo más mínimo, desconcertando de este modo a sus contrarios británicos.

El «Gaulois» estima que si Herriot se mantiene firme en sus últimas posiciones sus contendientes no tardarán en ceder.

En opinión del «Journal», Herriot ha sabido exponer el alma verdadera de Francia, obteniendo así una colaboración duradera, no dictada por el temor o la compasión, sino por el sentimiento de lo que se debe a Francia, que hoy, como ayer, conserva su libertad de acción para obrar contra Alemania si las circunstancias le obligaran a ello.

El «Journal» añade que la Conferencia ha quedado convencida de la buena fe que anima a

Herriot, que es la misma que inspiró siempre a Francia.

Reunión de los jefes de las Delegaciones

París, 1.—El enviado especial de la Agencia Havas en Londres comunica lo siguiente: «Los cinco jefes de Delegaciones se han reunido esta mañana en el despacho que el primer ministro Mac Donald tiene en la Cámara de los Comunes, enterándose de las últimas deliberaciones del Comité tercero, o sea de las de la sesión que celebró anoche.

Al terminar la reunión acordaron volver a juntarse tan pronto como el tercer Comité terminara su labor que había de reanudar esta mañana a las once.

La Comisión de Reparaciones se reunió esta mañana con carácter oficioso, examinando la ponencia redactada por los tres Comités de organización previstos en el plan Dawes.

Aun no le ha sido sometido el informe de los juristas, concerniente a la convocación a la Conferencia de los representantes alemanes. Volverá a reunirse mañana por la mañana.»

Las transferencias

Londres, 1.—La tercera Comisión ha celebrado sesiones esta mañana y esta tarde, y ha llegado a un acuerdo en lo que se refiere a las prestaciones en mercancía.

Se ha aceptado en principio el arbitraje sobre la transferencia. Para no limitar la acción de todos los organismos de transferencia establecidos por el plan Dawes, el arbitraje estará limitado a dos o tres casos determinados, por ejemplo, habrá arbitraje si se suspendieran las entregas a título de reparaciones, por Alemania, cuando las cantidades recibidas y no transferibles llegue a dos millones; habrá arbitraje también, por aplicación de un miembro de la minoría, si el Comité de transferencia impide la realización de una transferencia cualquiera por sólo la mayoría de los tercios de los votos.

El acuerdo es inmediato

Londres, 1.—En la reunión celebrada esta tarde por los jefes de Delegación, Mac Donald ha manifestado su propósito, en el caso de que la tercera Comisión no terminara su trabajo, de rogar a la sesión plenaria de mañana por la mañana que resolviera por sí misma el capítulo «Transferencias», del proyecto de arbitraje de M. Herriot.

Por todo ello, hay las mayores probabilidades de que mañana la Conferencia interallada declare haber llegado a un acuerdo en cuanto al plan Herriot, y seguidamente será convocada Alemania.

Mac Donald estudia

Londres, 1.—Esta tarde ha salido para los Chequers Mr. Mac Donald, llevando una larga Memoria de sus juristas acerca del plazo de ocupación de la Rhenania y de la ocupación inglesa de Colonia. Mañana por la mañana estará de regreso en Londres.

La evacuación económica del Ruhr

Londres, 1.—Se sabe que el protocolo de la segunda Comisión sobre la evacuación económica del Ruhr, adoptado por la Conferencia no habla de las precauciones que Francia y Bélgica deben conservar en las vías férreas estratégicas. También sobre este asunto se ha llegado a un acuerdo, según noticias, en la Conferencia.

Los ferroviarios franceses serán instruídos en las redes de Alsacia y Lorena, que tienen la misma disposición y organización de las vías alemanas, hallándose así en condiciones de incautarse sin vacilaciones de las vías férreas alemanas en caso de necesidad.

Los ingleses no irán a Coblenza

Londres, 1.—Estamos autorizados a desmentir formalmente el rumor publicado por algún periódico, según el cual, después de la evacuación de Colonia, las tropas inglesas serán autorizadas a establecerse en Coblenza y en la cabeza de puente de Kehl. No se ha tratado en absoluto de tal cosa.

DE PORTUGAL

Los vinos de Oporto

Lisboa, 1.—El ministro de Agricultura, de acuerdo con el criterio de su antecesor, va a publicar un decreto prohibiendo la exportación de los vinos de Oporto de menos de 18 grados y medio. La medida obedece a haber comunicado el ministro de Negocios Extranjeros que los vinos de Oporto que salen para Inglaterra (uno de los principales mercados) y España, por su poca fuerza alcohólica desacreditan dicho producto, al amparo de la ley que hasta ahora autorizaba la salida de los vinos con 16 grados y medio.

Joao Chagas

El ministro de Comercio ha invitado al señor Joao Chagas a presidir la Delegación portuguesa en la quinta asamblea de la Sociedad de Naciones, que se reunirá en Septiembre. El Sr. Chagas presidió la Delegación portuguesa en la cuarta asamblea, celebrada el año pasado.

Reparto de premios

Ayer se ha celebrado en la Cámara municipal el reparto de premios y medallas por la Sociedad protectora de animales. Presidió el jefe del Estado y asistieron el ministro de España, el secretario de la Embajada inglesa, el cónsul de Inglaterra y representantes de los ministerios de Hacienda, Comercio y Negocios Extranjeros.

Dieron guardia de honor los alumnos de la Escuela Agrícola de Paia con su banda y la banda de Zapadores. Se pronunciaron elocuentes discursos.

Cuestión política

En la sesión de ayer de la Cámara el ministro de la Guerra presentó una proposición sobre la reorganización de la Aviación militar. Presentó a la aprobación de la Cámara los artículos y bases de la reorganización. Ha comenzado la discusión de este asunto.

El Congreso Agrícola de Braga

Continúan las sesiones de estudio del Congreso Nacional Agrícola. En la última se trató de los problemas de economía agrícola y pecuaria, asistiendo a ella gran número de congresistas. La Exposición de productos agrícolas continúa siendo vistadísima.

VEJAS DISERTACIONES

Misoneísmos

¿A qué edad comienza a parecer odiosa la civilización a los hombres? Hablo de los entusiastas del progreso, de los enamorados de la investigación, no de los espíritus rutinarios, incapaces de adaptarse a la evolución del pensamiento y de la vida. Porque, no os quepa duda: hay en la vida un momento supremo en que el cansancio, la desilusión, nos invaden, y entonces es inútil querer resucitar los ardores de la juventud y la alegría de las cosas nuevas; el cerebro, estratificado, es ya incapaz de comprender las flamantes ideas; la sensibilidad, aniquilada, vibra solamente con el dolor o con el recuerdo, y entonces es cuando, volviendo los ojos al pasado y apoyando en las manos la frente dolorida, nos decimos por primera vez que no existe el progreso y que la civilización humana ha fracasado, sin ver acaso en nuestra ceguera que los fracasados somos nosotros.

Pero ese momento llega, seguro, inevitable, y es precedido de muchos otros en que ya vacilamos al juzgar el llamado progreso que nos rodea. Una vez es la guerra, con sus brutalidades y sus impíos extremos, la que hiela nuestro corazón. Y la guerra es la constante amenaza de los pueblos que se llaman más cultos. La lectura de las estadísticas militares y la contemplación de los gráficos de las marinas de guerra, en Europa, nos convencen de la esterilidad de todas las predicaciones humanitarias. Los treinta mil soldados de Xerjes nos parecen de una insignificancia total al lado de los dos millones de combatientes que puede poner en pie de guerra Francia; sus armas, contempladas en los Museos, se nos antojan inofensivos o infantiles juguetes comparadas con las máquinas de destrucción que hoy se guardan en los arsenales. Después de tantos adelantos, la Humanidad no ha conseguido acabar con las guerras; lejos de eso, las ha hecho más crueles, y, con la brutalidad de la masa y los elementos de combate, ha hecho imposible el heroísmo, convirtiendo al hombre en un número y al caudillo en una tabla de logaritmos.

Otras veces es la ferocidad industrial la que nos llena de pavor, cuando no nos asquea con sus iniquidades sangrientas. ¿Qué dice en favor del progreso la inhumanidad de ciertas Compañías? Hombres ilustrados, verdaderos profesionales de la Matemática y de la Física, se deleitan exterminando a los indígenas y se complacen en su martirio. Treinta mil seres inofensivos son cazados por ellos como fieras dañinas; millares de niños son desparramados; legiones de mujeres son violadas y asesinadas sin misericordia. Y esto lo hacen personas que se llaman cultas, por deporte, para distracción, sin justificación posible. Para satisfacer el afán de experimentar sensaciones nuevas, única característica de la vida moderna, cada vez más agitada y más llena de dañosa complejidad.

Pero, acaso, lo que más nos conturba es el fracaso de la indignación, ya evidenciado por Vogué. Apenas si existe teoría que no sea desmentida a poco de adquirir completo desarrollo. La verdad de hoy es el absurdo de mañana. En Filosofía, como en Sociología, como en Medicina o Psicología, las verdades que nos parecen mejor demostradas son declaradas al poco tiempo solemnes disparates. ¿Qué se ha hecho del individualismo? ¿Qué de la teoría atómica? ¿Qué de la doctrina hipocrática? Sin embargo, ellas fueron, aun no hace medio siglo, orgullo de la civilización. Constantemente es rectificado el saber, y aun es declarada como axioma la relatividad del conocimiento. ¿En qué fundar, pues, el orgullo científico? Nada sabemos, y, lo que es más desolador, «ignorabimus». He aquí el resultado de nuestro progreso. Como el viejo austero del pórtico, sabemos que nada sabemos. Y para ello hemos destrerrado del cielo a los dioses con el anteojo de Galileo.

Aumentan la mortalidad, la criminalidad y la prostitución. En cuanto a la miseria, bien puede asegurarse que es la calamidad de nuestro siglo. Henri George, escritor que seguramente no será tachado de reaccionario, demuestra que es secuela de los adelantos científicos, industriales y artísticos. «A mayor progreso, mayor miseria.» Tal es su afirmación. Verdaderamente, el resultado de nuestros esfuerzos no puede ser más deplorable. Se nos va el bienestar, la riqueza, la salud, la moralidad, la fe, la paz, los ideales. Podemos decir, parodiando a los labriegos del cuento: «Que comer no tenemos, somos malos y morimos como moscas. ¡Pero adelantamos más! En verdad, es un peregrino consuelo.

\* Sin embargo, somos muchos los infortunados, destinados perdurablemente a amar el progreso. Lo amamos, tal vez, porque es imposible. El resultado de nuestros esfuerzos podrá ser contraprodu-

DE MARRUECOS

INFORMES DE MELILLA

El salvamento del aviador Lecea.—Nuevos detalles

Melilla, 1.—Concédense nuevos detalles del acto realizado por el indigena Mohamed Abd-el-Mohabud...

En las primeras horas de la mañana salió la escuadrilla para bombardear los lugares rebeldes.

Cuando Lecea volaba a vanguardia de Midar sufrió un accidente en el motor que detuvo el movimiento de la hélice.

El piloto buscó serenamente lugar apropiado para su aterrizaje, sufriendo escasos daños el aparato.

Cuando practicaba las últimas evoluciones vio Lecea aproximarse a 50 jinetes rebeldes que galopaban hacia el llano donde suponían debía aterrizar.

Al observar Lecea el riesgo que corría, rectificó su marcha, lanzándose en vuelo planeado sobre el río, que dista de nuestra línea cuatro kilómetros.

La caballería enemiga perdió pronto su ventaja con motivo de la maniobra realizada por el aviador momentos antes.

Al aterrizar vio Lecea salir de una kabila próxima a Midar a un jinete moro que se aproximaba rápidamente al lugar en que aquel se hallaba...

Cuando el oficial aviador vio acercarse al moro aprestose a su defensa, pero el indigena dió un grito a gritos era amigo de España.

El indigena recogió a Lecea, y montándole a la grupa de su caballo y sin cesar de disparar, porque los rebeldes se aproximaban, emprendió veloz carrera...

Momentos después la mehalla dió una batida, recogiendo el aparato.

Al llegar a nuestra posición abrazáronse el aviador y su salvador, que decía era ya como hermano de Lecea.

Al llegar el indigena a la plaza visitó a Sanjurjo, quien le gratificó espléndidamente. Lecea sufre una herida en el mentón y otra en la nariz...

La causa de Dar Quebdani.—Los procesados amnistiados, excepto Araujo

En la Auditoria de esta Comandancia general ha sido firmada la amnistía de los encartados en la causa de Dar Quebdani...

Notas de aviación

Sobre la zona rebelde voló la tercera escuadrilla de Havilland, mandada por el capitán Bellod.

Han sido propuestos para la concesión de la laureada el teniente aviador Sr. Bonet y el suboficial de igual servicio D. Julio Pina...

suboficial de igual servicio D. Julio Pina, muertos en Koba-Darsa.

Hacemos un prisionero

En la emboscada efectuada la noche última por las fuerzas destacadas en Azib de Midar fué hecho prisionero el indigena Mohamed ben-Bonet...

Fuó conducido al campamento de Dar Drius, donde se encuentra vigiladísimo.

Las bajas de la campaña

En actos del servicio resultaron heridos los soldados: de Artillería, Victor Barroso y Francisco Alvarez; de Ingenieros, Primitivo Rodríguez...

En la enfermería de Dar Drius fueron curados el askari de la mehalla de Tafersit Al-Lah Miskar y el indigena afecto a la kabila de Anesech Saimel Ben Mohamed...

También en acto del servicio se hirió el soldado de la Comandancia de Intendencia de Melilla Rafael Llopis Mateo.

Regreso de los matadores

Han regresado a la Península los diestros Cañero, Bienvenida, Josafé de Málaga y Blanco, acompañados de sus cuadrillas.

Acudieron a despedirlos numerosos amigos. Los banderilleros heridos Marinero y Bejarano mejoran considerablemente.

Convoyes y pascos

Dos columnas que salieron de Quebdani y Tafersit escoltaron hoy las posiciones de los sectores de Farha y Benítez, regresando sin novedad.

El batallón de Burgos realizó una marcha de reconocimiento por los alrededores de Dar Drius, regresando sin contratiempos al punto de partida.

Idas y venidas

Al tomar posesión del mando de la circunscripción de Beni-Said, el coronel Micheo inspeccionó las posiciones de su sector.

Regresaron a la plaza los coroneles Salcedo y Sanz, que mandaban las circunscripciones de Tafersit y Quebdani.

Un paisano preso

Al intentar atravesar las líneas avanzadas, las fuerzas del bloque Ortega detuvieron a un paisano.

Se entregaron al jefe de la columna que realizó hoy el convoy y que trajo al preso primero a Quebdani y luego a la plaza.

Obrero muerto

Trabajando en la apertura de un pozo, cayó desde una altura de veinticinco metros el obrero Julio Corpas, matándose.

DE PROVINCIAS

Regreso de soldados de cuota

Cádiz, 1.—Procedentes de Melilla han llegado los soldados de cuota que habían marchado con el batallón expedicionario de la base naval de Cádiz...

Los referidos escuadrones formaban parte de las tropas expedicionarias que marcharon a África a raíz de los sucesos de Julio de 1921.

Los repatriados de Treviño

Málaga, 1.—Este mediodía marcharon en tren militar, con dirección a Villafranca del Panadés (Barcelona), dos escuadrones del regimiento de Treviño, procedentes de Melilla.

Llegarán el domingo a Barcelona. Forman las fuerzas nueve jefes y oficiales, 10 suboficiales y serenos y 176 cabos y soldados.

Los referidos escuadrones formaban parte de las tropas expedicionarias que marcharon a África a raíz de los sucesos de Julio de 1921.

DEL EXTRANJERO

Consulado belga en Rabat

Bruselas, 1.—En vista de la extensión de los intereses belgas en Marruecos, el Gobierno ha resuelto crear un consulado general belga, que tendrá su residencia en Rabat.

Nuevo representante inglés en Tánger

Munich, 1.—El cónsul británico en esta capital ha sido designado para representar a la Gran Bretaña en Tánger.

Su sucesor en Munich será el actual ministro inglés en Atenas.

Se levanta el estado de sitio en la zona francesa

Casablanca, 1.—Se anuncia que por orden del presidente general va a ser levantado de un momento a otro el estado de sitio en todas las comarcas sometidas a la jurisdicción civil.

tes y oficiales de los regimientos de la guarnición.

Los repatriados de Treviño

Málaga, 1.—Este mediodía marcharon en tren militar, con dirección a Villafranca del Panadés (Barcelona), dos escuadrones del regimiento de Treviño, procedentes de Melilla.

Llegarán el domingo a Barcelona. Forman las fuerzas nueve jefes y oficiales, 10 suboficiales y serenos y 176 cabos y soldados.

Los referidos escuadrones formaban parte de las tropas expedicionarias que marcharon a África a raíz de los sucesos de Julio de 1921.

DEL EXTRANJERO

Consulado belga en Rabat

Bruselas, 1.—En vista de la extensión de los intereses belgas en Marruecos, el Gobierno ha resuelto crear un consulado general belga, que tendrá su residencia en Rabat.

Nuevo representante inglés en Tánger

Munich, 1.—El cónsul británico en esta capital ha sido designado para representar a la Gran Bretaña en Tánger.

Su sucesor en Munich será el actual ministro inglés en Atenas.

Se levanta el estado de sitio en la zona francesa

Casablanca, 1.—Se anuncia que por orden del presidente general va a ser levantado de un momento a otro el estado de sitio en todas las comarcas sometidas a la jurisdicción civil.

La temperatura de ayer en Gijón

MAXIMA, 20º 0,0. MINIMA, 15º 0,4.

Es, con su espléndida playa, lo mejor de su verano, durante el cual se celebrarán grandes fiestas y feria muertario.

Oposiciones para el ingreso en la Escuela Naval Militar

Ayer terminaron los exámenes para Aspirantes de Marina, habiendo salido aprobados, después de brillantísimos y difíciles ejercicios, de los 287 opositores, los siguientes 46 señores siguientes: D. Carlos Esteban Hernández, D. Alberto Caso Montañés, D. Mariano Rodríguez y Gil de Aldeza, D. Juan Araoz Vergara, D. Hermenegildo Sillero del Hoyo, D. Manuel de Valdes Suardiaz, D. Francisco Zea Marcos, don José Díaz Coñado, D. Elías Vázquez Reyes, don Manuel Esteban Cirquán, D. David Joaquín Gasca Aznar, D. Aquilino Prieto García, D. Cayetano Tejera y Victory, D. Juan Carlos Fernández Loaysa y Vinagra, D. Gregorio Gómez Marañón, D. Miguel Guibert de Virto, D. Ignacio Alfaro Fournier, D. José Luis Cappa Rodríguez, D. José L. Souto y López de Neira, D. José L. Morales Hernández, D. José Ramón de Dolera y Pinillo, D. Heriberto de Goytia Schuck, don Antonio Pascuín y Daban, D. Agustín Abarracín López, D. Fernando de la Rocha Nogué, don Joaquín Ugidos Soler, D. Fernando Morall Sal-

cente, pero nuestro propósito es meritorio. Proponerse el bien es más noble que conseguirlo por azar. Frustrada o no la tentativa, es tan alta, tan augusta, tan propia de seres racionales, que basta por sí sola a compensar todos los fracasos y todas las irremediables caídas.

Porque siempre ha existido en la tierra el dolor; pero, por vez primera, la Ciencia se ha propuesto anularlo; en todo tiempo ha habido miseria, pero jamás se ha intentado hacerla desaparecer. Desde que el mundo es mundo ha existido la desigualdad; pero es ahora cuando los hombres se han determinado a arrancarla del universo a raíz. Esta es la diferencia entre el pasado y el presente, y ella sola justificaria el progreso y le haria deseable en medio de las mayores decepciones.

Es verdad; la guerra es más terrible que nunca; pero no es cantada por Homero; execrada universalmente, está condenada de un modo irremisible por todos los entes de razón. Es cierto; la inmoralidad supera a la de Babilonia; pero ya no es ensalzada por Sardanápalo; el trabajador de nuestros tiempos es más pobre cien veces que el esclavo a quien se alimentaba como al buey de labor; pero es libre y conoce la Sociología. La desigualdad social es absurda; pero Hobbes no ensalza los dientes del lobo. Tal vez no se puede; pero se quiere. Este es el secreto de nuestro progreso: la voluntad.

¿A qué edad se siente el cansancio del progreso, la antipatía a la civilización? A todas, cuando no se sabe ver sino hechos aislados; a ninguna, cuando se tiene un ideal. Tal vez en plena juventud, cuando se piensa en el bienestar propio, en las ventajas de una pasividad acomodaticia; jamás, ni en los mismos umbrales de la muerte, cuando se reflexiona que la misión del hombre no es conseguir la felicidad propia, sino trabajar y luchar por la ajena.

ANTONIO ZOZAYA

LA POLITICA

Reunión del Directorio

Como en días anteriores de doce a dos de la tarde estuvieron reunidos los generales en la residencia para celebrar el acostumbrado Consejo.

A éste asistió el director de Administración local en funciones de subsecretario interino de Gobernación, somnando a los reunidos varios expedientes informados favorablemente por las Diputaciones y Consejo de Estado, encaminados a segregación de los términos municipales suficientes territorio para constituir nuevos Ayuntamientos.

Según manifestó después el general Vallespino, aprobados los anteriores expedientes se leyeron unos telegramas de Primo de Rivera, mostrándose muy satisfecho.

De Africa—dijo—ya han visto ustedes las partes oficiales, que no acusan novedad. La marcha va halando.

Para la exportación del aceite

La «Gaceta» de ayer publicó una real orden disponiendo que el tipo de gravamen que corresponde aplicar a las exportaciones de aceite de oliva durante el presente mes de Agosto es el de 20 pesetas por quintal métrico.

La Instrucción de la Caballería

Por reducción del crédito concedido en los vigentes presupuestos para Instrucción general del Ejército, se resuelve que los ejercicios de conjunto de orden táctico-logístico con enemigo supuesto que habían de realizarse el próximo mes de Octubre las divisiones 1.ª, 2.ª y 3.ª orgánicas, y la tercera de Caballería, sólo se verifiquen por la 13 división orgánica.

La Feria hispanoamericana de Lima

La «Gaceta» publica una real orden declarando oficial la concurrencia española a la Feria-Exposición de productos hispanoamericanos en Lima, y otra nombrando a D. Rodolfo González Aguir, miembro de la Cámara Oficial Española de Comercio del Perú, delegado del Gobierno, con carácter honorario y gratuito, en dicha Exposición.

Alhucemas se va

El lunes marchará a Cestona, para hacer su acostumbrada cura de aguas, el ex presidente del Consejo marqués de Alhucemas.

Hará el viaje en automóvil y le acompañará su esposa. Sus hijos, los señores de Albert Despujol, se trasladarán en la próxima semana a Lourizán.

Otro proyecto de ferrocarriles

Se ha presentado al Directorio otro plan para la intensificación del tráfico en las líneas férreas de España, a base del establecimiento de vías dobles en los principales recorridos.

No hay proceso

El contraalmirante Magaz manifestó ayer tarde que había preguntado a Ceuta, y que desde esta población le han contestado que no se ha abierto allí sumario alguno contra determinados periodistas.

LA FANTASIA DE UN COBRADOR

No hubo tal atraco

Granada, 1.—Un periódico publica hoy una extensa información, diciendo que el atraco al cobrador de la Casa Singer, de que estos días se ha hablado mucho, es pura fantasía.

Resulta que el cobrador estaba alcanzado en importante cantidad, y no pudiendo satisfacer el alcance, fingió el atraco, produciéndose lesiones al mismo, de tanta gravedad, que a estas horas se encuentra agonizante.

El juez ha tomado declaración a varias personas, que han demostrado cumplidamente que no existió tal agresión, y que todo se produjo como más arriba se indica.

LOTERIA NACIONAL

PREMIADOS CON 300 PESETAS

PREMIOS MAYORES

Sorteo del día 1 de Agosto de 1924

NUMEROS TOMADOS DE LA OFICINA

Table with columns: Núm. Pesetas, POBLACIONES. Lists prize amounts and corresponding population names like Madrid-Puengrolá-Barcelona, Sevilla-Alicante-Palma, etc.

99 aproximaciones de 300 pesetas para los 99 números restantes de la centena del primer premio. 99 aproximaciones de 300 pesetas para los 99 números restantes de la centena del segundo premio. 99 aproximaciones de 300 pesetas para los 99 números restantes de la centena del tercer premio. 99 aproximaciones de 300 pesetas para los 99 números restantes de la centena del cuarto premio.

Anuncios suscripc ones

se admiten en nuestra Administración, San Roque, 7, y en nuestros quioscos de la plaza de Pontejos, glorieta de Bilbao y glorieta de Ruiz Jimenez (Cuatro Caminos)

Main lottery table with columns for prize amounts (e.g., 12 16 31 32, 100 126 134, etc.) and corresponding winning numbers for various denominations like DEGENA, CENTENA, MIL, etc.

Desa. D. Julio Marza López-Aragamastilla, D. José Virgili Sorribes, D. Manuel María de Carlos Ortiz, D. Manuel Rodríguez Rey, D. Francisco Núñez de Olabeña, D. Ramón García Bermúdez y Ferdi. D. Gabriel Pita da Veiga y Sanz, don Luis Jáudenes Junco, D. Miguel Domínguez Soló, D. Luis Jáudenes Cadarso, D. Alberto Gervera Balseyro, D. Luis de Abarcia Toca, don Oscar Scharfhanzeny Keblon, D. Ramón Llanjo y de Vierna, D. Manuel Ortíz González, D. Antonio Rodríguez Toubes Vázquez, D. Antonio Corpas Prieto, D. Juan Gil Adell y D. Angel Estada y Cepeda.

Se asegura, y ello lo estimaron de estricta justicia por el acierto del tribunal, por el mérito de los examinados y por las necesidades de la Marina de guerra, cuyo progreso y desarrollo así lo exigen, que los 48 aprobados ingresarán en la Escuela Naval, toda vez que fueron 50 las plazas que al anunciar la convocatoria se estimaban precisas, y las circunstancias esenciales que reúnen todos estos distinguidísimos opositores.

Nuestra enhorabuena a los examinados y a los examinadores por tan reñidas oposiciones.

¿Va usted mañana a la Sierra? Llense su termo en el BARFLOR de horchata líquida, LITRO, 1,25.

### Los viajes del presidente

La visita al Arsenal.—Ofrecimiento.—La salida para Oviedo

El Ferrol, 1.—El general Primo de Rivera, en su visita al Arsenal militar, habló con el vicealmirante Yoff de las obras de ampliación del dique de la Cabaneta, que importan 800.000 pesetas, con objeto de que puedan varar nuevos cruceros del tipo del «Luz».

También trataron de la ampliación de 20 metros del dique Victoria Eugenia, donde son varados los grandes acorazados.

El general Primo de Rivera prometió que a llegar a Madrid se ocuparía con gran interés en el asunto.

El presidente del Directorio ha recibido al cabo de mar del acorazado «Vizcaya» francés Nicibia, que quedó manco en un combate, y le dijo que estaba ya terminado el expediente de su ingreso en el Cuerpo de Inválidos, como le prometió el rey en Cartagena en el acto del descubrimiento del monumento a los héroes de Cavite.

Anoche, a las once, se celebró una cena de autoridades en la Capitanía general, aminorando el acto la banda de música de Infantería de Marina.

Esta mañana, a las siete y media, salieron en automóvil los generales Primo de Rivera y Martínez Anido por la carretera de Cedeira, Ortuera y Ribadeo con dirección a Oviedo.

El Sr. Martínez Anido prometió volver a El Ferrol, anunciando también la visita del director general de Estación, D. Francisco Morill para visitar las estaciones sanitarias de policía.

A esperar

Oviedo, 1.—A primera hora de la mañana llegaron a Vegadeo el general Zubillaga con otras personas de Oviedo y Gijón, para recibir a Primo de Rivera.

En la carretera de Fonsagrada voló uno de los automóviles, resultando gravemente heridos los cuatro viajeros que conducía. Uno de los heridos tiene conmoción cerebral, otro una pierna rota, un tercero diversas contusiones en la cabeza y en el cuerpo y el cuarto lesiones leves.

Se les llevó a Vegadeo para curarles, auxiliados el general gobernador Sr. Zubillaga.

Y vamos a lo que importa...

Gijón, 1.—Cuando llegue Primo de Rivera, el Ayuntamiento le entregará una instancia, durante la recepción.

El documento contiene las siguientes peticiones.

Construcción de la nueva Fábrica de Tabacos. Concurso para construir la nueva Casa de Correos.

Construcción del edificio para la Aduana. Que se active la construcción del ferrocarril de San Martín, Lieres, Gijón y Musel.

Ejecución del resto de las obras del ferrocarril Gijón a Ferrol.

Construcción del ferrocarril a Cinco Villas. Pronta terminación del puerto de Musel.

En Jerez se celebrará el aniversario del 13 de Septiembre corriendo las bodas y otros talleres.

Jerez, 1.—Se reunió el Comité organizador del homenaje que se tributará a Primo de Rivera cuando venga al 13 de Septiembre.

Se paralizarán los trabajos en las bodegas abandonadas sus jornales a los obreros.

El programa comprende: colofuras, función religiosa, batalla de flores y ante el Casino de Jerez, en recuerdo de las veladas que de joven pasó allí Primo de Rivera, habrá un minuto de silencio.

### OTRO PLEITO TEATRAL

### La Asociación de Empresarios y la general de Autores

Nos hallamos ante un nuevo conflicto, que se provoca, tal vez un poco habitualmente, aprovechando la época en que ningún riesgo corren los empresarios que le provocan, y con tendencias a que los profesores de orquesta saquen, como vulgarmente se dice, las castañas del fuego a los empresarios de «cines» y de «variedades».

Historial del conflicto

He aquí el historial del conflicto: Hace unos meses, en junta general celebrada por la Sociedad de Autores Españoles, púsose a debate una cuestión tan interesante como difícil, hasta ahora, de resolver: la cuestión de las tarifas que habían de satisfacer en concepto de propiedad intelectual los teatros y salones dedicados a las «variedades» y los cinematógrafos cuyas orquestas ejecutan música española como intermedios.

El asunto fue muy discutido, y la discusión muy laboriosa. En ella intervinieron las principales figuras de la Sociedad, y por último se acordó que las tarifas fueran sencillamente las que marca la ley para esta clase de derechos, o sea el 6 por 100 sobre la venta de localidades.

Y el acuerdo de las tarifas de espectáculos.

El acuerdo quedó así en firme hecho y avanzado por la fuerza de una votación, acordándose también en la misma reunión que fuera el

Comité del pequeño derecho el encargado de llevarlo rápidamente a la práctica.

Así se hizo. Se pasó un comunicado a las empresas notificándoles los nuevos derechos que habían de satisfacer, y la mayoría prestó su conformidad a las nuevas tarifas.

Pero cuando todo parecía resuelto surgió la protesta de cuatro cinematógrafos de Bilbao, cuyas empresas se negaban a satisfacer lo acordado por la Sociedad.

A la protesta de Bilbao se sumaron las de otras provincias, y aquí, en Madrid, fué la Empresa de Maravillas la encargada de dirigir el movimiento.

La protesta tomó en seguida proporciones grandes. Se cruzaron cartas y avisos. Los empresarios particularmente alegaban que pagando esas tarifas iban a la ruina, y, por último se acordó celebrar entre ellos una reunión para tratar tan importante asunto.

El acuerdo del cierre

La reunión se ha celebrado ya. En ella, después de mucho discutir, se convino por todos los presentes imprimir a la protesta un carácter energético, y a tal efecto se acordó el cierre indefinido en toda España de toda esta clase de espectáculos a partir del próximo día 5.

Para los cinematógrafos, el acuerdo fue suplir las orquestas que ejecutan los intermedios. Estos acuerdos fueron comunicados con carácter de urgencia a todas las Empresas asociadas y no asociadas, recomendando especialmente a estas últimas que secundaran el acuerdo de la Asociación, que representaba la defensa de los intereses de todos.

Atentamente de estos avisos, personalmente se hicieron gestiones cerca de los no asociados para este fin.

Muchos de ellos accedieron a los deseos de la Asociación.

Otros, por el contrario, no podían ocultar su disgusto. Alegaban su condición de empresarios eventuales y veraniegos, y se quejaban de que este acuerdo hubiera sido tomado principalmente por aquellos empresarios que ahora tienen cerrados sus teatros.

Pero, pese a estas peñenas protestas, el acuerdo ha prosperado, y el día 5 no habrá variedades ni orquestas en los «cines».

Afecta en Madrid el cierre a la Latina, que suspenderá las funciones el domingo; al Ideal Rusales, al Retiro, al teatro de la Ciudad Real y a todos los «cines» que están ahora funcionando.

En provincias se cierran también bastantes teatros y salones. Únicamente permanecerán abiertos en el Norte los Casinos de San Sebastián, Santander y Gijón. Se asegura que M. Marquet no secundará la actitud de la Asociación de Empresarios.

Consideraciones

Una vez más, la enemiga de las Empresas contra los derechos de autor que es, en resumen de cuentas, el que más importa, la materia prima de que mejor utilidad tiene.

En cambio, ninguna energía contra todo lo que efectivamente encarece y dificulta el espectáculo. ¡Solamente la pesadilla de los derechos de propiedad!

Y en este caso especial, resulta menos justa la actitud de las Empresas de «variedades» y de «cines».

En Italia se ha llegado, en la protección al teatro, a imponer que el espectáculo de «cine» se dé con luz en la sala y termine a las siete de la tarde. En España no se ha llegado a tal medida de protección en favor del teatro que tantos miles de duros da por los impuestos y que es medio de vida de tantos millares de familias.

La competencia es desigual en el terreno económico. Y es justo exigir de los autores que tengan para esos espectáculos mayor generosidad que la que tienen para las actuaciones de compañías.

Pues los autores no quieren más que poner en iguales condiciones a todos. Y esto es justo. ¿Qué duda cabe!

SATIRO Y CRIMINAL

### Una niña de doce años violada y muerta

Detención de un carabnero como presunto autor

Vinaroz, 1.—Anteayer desapareció de su domicilio una niña de doce años, llamada Mercedes Coll Fibia. Como en todo el día no regresó a su casa, el padre, Antonio Coll, se presentó ayer en el cuartel de la Guardia civil y denunció que su hija Mercedes, niña de doce años, que había salido varias horas antes del domicilio paterno para hacer la compra, no había regresado aún.

La Guardia comenzó inmediatamente a practicar gestiones para averiguar lo ocurrido, y cerca de la casa donde habitan Antonio y su familia, y que está situada en un paraje solitario, a orillas del mar, se halló el capazo que llevaba la pequeña y se advirtieron manchas de sangre y señales evidentes de lucha.

El carabnero de servicio en aquel lugar, Juan Martínez Aguiar, fue interrogado y dijo que no había visto por aquellos lugares a persona alguna, pero sí a un perro rabioso, contra el que disparó el carabnero.

No cejaron los civiles en sus investigaciones, y al fin encontraron, en el mar, el cadáver de Mercedes, que presentaba un balazo en la frente. Examinado por los médicos, éstos certificaron que la infeliz criatura había sido barbaramente violada y que en la cabeza presentaba una herida, producida, sin duda, por disparo de fusil.

Las sospechas recayeron inmediatamente contra el carabnero Juan Martínez, que incurrió en contradicciones al ser interrogado más extensamente.

Fue detenido y puesto a disposición de las autoridades militares, quienes instruyen diligencias.

El vecindario se halla conmovido por el horrendo crimen. Todo el pueblo presentó la extracción del cadáver, ante el que hicieron de monstraciones de justa indignación.

### El pan y las patatas se suben en Granada

Granada, 1.—Han sido comunicados los fabricantes de pan para que no suban el precio, según se había anunciado. Se han dado órdenes a la Poffeta para que vicite la venta y detenga los que cobren el aumento.

Asimismo se dieron órdenes suspendiendo las actuaciones de trigo hasta realizar el aforo una vez hecho, y visto que están satisfechas las necesidades del consumo, se autorizará la exportación.

El gobernador civil adoptó medidas contra los vendedores de patatas, que elevaron el precio a 1 kilo en cinco céntimos.

El gobernador los ha amenazado con prohibir la exportación si mantienen el alza.

### Radiotelefonía

Las emisiones de LA LIBERTAD

La radiodifusión que, organizada por LA LIBERTAD, lanzó anoche la estación del paseo del Rey, estuvo dedicada al arte frívolo del cuplé y de la canción.

Las populares y apañadidas artistas Teresita Rojas, Encarnación Marzal y Rosarito Moreno cantaron ante el micrófono sus más celebradas creaciones.

La gracia de su arte y el encanto de su voz bastó a las lindas estrellas para cautivar al público innumerable de los radioescuchas.

La encantadora Encarnita Marzal canto fuera de programa el cuplé «Desconocida».

El maestro Romero acompañó al piano a las cantantes, utilizando un magnifico Weber, de la casa Eolian.

En el intermedio de la segunda y la tercera parte, pronunció una inspirada disertación el culto y brillante escritor Lázaro Somoza Silva.

La opinión de un sabio sinbilista, comentada en estas columnas, según la cual las ondas transmisoras del sonido no se extinguían jamás, sirvió de tema al joven cronista para tejer un bello sueño.

La esperanza de oír a los genios desaparecidos hace siglos: el supuesto de que será posible escuchar la voz de Cicerón, de Homero y aun la de Cristo, fueron galanamente comentados por el afortunado radiodifusor.

La emisión fué lanzada con perfecta modulación y gran intensidad.

### «El radio, enemigo de la tiranía»

Con este título relata humorísticamente «El Universal Gráfico», de Milán, lo sucedido a la radiotelefonía en Venezuela.

El fondo serio de la pintoresca cuestión es el siguiente: Un incertido norteamericano subvino lógicamente que la República venezolana presentaba un excelente mercado virgen para los artículos de T. S. H., y comenzó la propaganda sinbilista en Caracas.

Mas enterado el presidente, D. Juan Vicente Gómez, de las aplicaciones de la Radio, juzgó peligrosa la posibilidad de que todo ciudadano oyese en su casa las noticias o juicios transmitidos desde cualquier estación radiodifusora extranjera, sin que fuese capaz de impedirlo la severa censura de su Gobierno.

Teniendo en sus manos el control del correo, del cable y del telégrafo, no podía el tirano tolerar que se introdujese en el país un medio de comunicación que representaba la máxima libertad.

El Sr. Gómez torturó su cerebro, y tras largas y penosas meditaciones, halló el remedio heroico y la venta de aparatos de radiotelefonía ha sido prohibida en Venezuela, fundamenteando la orden en un informe de la Academia de Medicina de Caracas, en el que se dictamina que el escuchar emisiones inalámbricas perjudica «a la larga» al oído.

He aquí cómo, aun tomando en serio lo sucedido con la Radio en Venezuela, resulta bastante divertido.

### Los circuitos de T. S. H.

Recientemente se ha celebrado en Nueva York un concurso para premiar los aparatos más sencillos, perfectos y económicos de radiotelefonía, y el modelo que ha merecido el primer lugar, a juicio de los eminentes técnicos que componían el Jurado, acaba de publicarse en las revistas americanas.

Para que el receptor que tan excepcional garantía ofrece pueda ser construido por los radioescuchas españoles, «T. S. H.» publica su esquema, la explicación de su montaje y su presupuesto, adaptado a los precios de nuestro mercado.

### MICROFONO

Revista semanal, órgano de Radio Madrid y portavoz de la Asociación Radio-Español.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Número suelto, 25 céntimos

Suscripción, 3 pesetas trimestre

Redacción y Administración, Madera, 8: Madrid

Programa de radiodifusión para hoy

Madrid (R. 1., 392 metros). Emisiones Radio-Ibérica.—De diez y media a doce y media de la noche, concierto por la banda de Ingenieros de Madrid.

A las once se suspenderá el concierto cinco minutos para la transmisión de la hora oficial, datos meteorológicos y previsión del tiempo.

A las once y treinta y cinco.—La ciudad y las montañas, conferencia por D. J. García Bellido.

A las once y cuarenta y cinco.—Concierto de violín y piano por el concertista D. Rafael Briones, acompañado por el maestro Boronat: «Canto Indio», Rinsky-Korsakoff; «Reveries», Schumann; «Anticanto del cuarteto» en «re», de Tchaikowsky.

A las doce y diez.—Canto por la típica ligera soprata Adela Espallargas, acompañada por su profesora, doña Juana de la Campa: «Valse de Mussata» («Bohème»); «Canción del ruiseñor» («Doña Francisquita»); «Vives»; «Romanza»; «Carbone»; «Variaciones», de Proch.

### Importaciones Industriales

Quienes deseen poseer aparatos perfectos de T. S. H. y accesorios, diríjense a

Relatores, 2

Se remite catalogo ilustrado completo contra envío de 1,50 pesetas, en sellos

Paris (Radiola, 1.700 metros)—A las ocho y media, boletín de noticias; crónica de automovilismo, aviación y otros deportes; a las nueve, velada teatral. Fragmentos de la ópera de Le coq «El duquesito», en los que interpretará la parte principal madame Jeanne Besmout.

### Radio Ibérica S. A.

APARATOS, ACCESORIOS Y PIEZAS SUELTAS SALON DE EXPOSICIONES, ALCALA, 69 Estación emisora y talleres: Paseo del Rey, 1.

Londres (R. L. D., 385 metros).—A las ocho, concierto por la orquesta T. S. H. M. Shellshien (cantante y arpista) y F. Williams (excentrico); «Piscolabe» Gallitos, Lopez; «En la playa de Mímico», Jacobi; y «Poeta y aldeano», Suppe, por la orquesta; «El ruiseñor de la posada de Luco», Ohver, y «María de Argylo», popular, por la cantante; música de Martell Edwood y Brahmin, por la orquesta; «Serena», Gounod; «El mercado», Casero, por la cantante; «The Shamrock», Middleton, por la orquesta; intermedios cómicos, por el excentrico; a las nueve y media, media hora en la Exposición de Weinbley (conferencia descriptiva).

### Sociedad Española de Papelería

Arret: 21. A. Berón Mo. 31

¡O COMPRAR SIN VER ANTES LOS APARATOS DE RADIOTELEFONIA

Tipo Iberica, 129,20 pesetas completo

Tipo Reinartz, 233 pesetas completo

Atiavoces de 150 a 300 pesetas

INSTALACIONES EN MADRID Y PROVINCIAS

Constructores BARGALLU Y COMPANIA

Birmingham (5 I. T., 475 metros).—A las siete y media, concierto por la banda del Cuerpo de Policía de Birmingham; J. Keming (tenor) y H. Casey (baritono); abertura de «Jury Bias» Mendelssohn, por la banda; «La rosa inglesa», German, por el tenor; allegro de la «Quinta sinfonia», Beethoven; y «Serena», Schubert por la banda; «El rebelde», Wallace, por el baritono; «Finlandia», Sibelius, y abertura de «Las alegres comadres de Windsor», Nicolai, arreglada por Godfrey, por la banda; «Amantes monjes», Squire, por el tenor; «Exultantina», Wshittell, y «Ciepatras», Demare, por la banda; «La boda de Youmans», Polintovskl, por el baritono; selección de «Carmen», Bizet, por la banda.

Bournemouth (6 B. M., 385 metros).—A las ocho y media, concierto por la orquesta T. S. H. M. Brin (comediante) y S. Sidh (baritono); «Maximiliano Robespierre», Litolff, por la orquesta; «Mala y traviesas», Gallati, por la comediante; prologo de «Paggalo», Leoncavallo y «La canción del torero» («Carmen»), Bizet, por el baritono; a las ocho cincuenta y cinco, «Las comaroduras», comedia de D. Mc. Geogh, representada por D. Herwood y C. Baynos.

Cardiff (5 W. A., 350 metros).—A las siete cuarenta y cinco, noche popular, concierto por la Agrupación musical «Los Roosters» y S. Soltham (tenor); «A María», White; «Desprendi la rosa» Nightingale, y «Devoción», Wood, por el tenor.

Manchester (2 Z. Y., 375 metros).—A las siete cuarenta y cinco, concierto por la Agrupación musical «So and so», D. Thomas (soprano), Roy Jackson (comediante), Wil. Bowd-n (comediante) y Fred Newton (baritono); «Día de fiesta», mchachos» Wood y Scott por los «So and so».

«Mañana de Mayo», Weatherly, y «Pierrette y Pierrot», Penrose, por la soprano. Día de fiesta con una gentil muchacha», Tophen, y «¿Quién es la muchacha?», Stamsly y Allen, por B. Jackson; «Hombre rico, hombre pobre», Weston y Lee, y «Mr. Brown», Russ y Holt, por Bowden; canciones de Marks; y «Cántame una canción», Isou, por el baritono; «ros, canciones y dúos, por los «So and so».

Newcastle (5 N. O., 400 metros).—A las ocho, concierto por la banda de cornamusa del regimiento de Highlanders, J. Oliver (baritono) y D. Avison (excentrico); abertura de «Tannhauser», Wagner, por la banda; «Una canción de soldado», y «El salto mortal», Sanderson, por el baritono; «Pequeña suite de conciertos», Co. leridge Taylor, por la banda; intermedio por el excentrico; selecciones de «Fausto», Gounod por la banda; «El pregamero», Disc. v. «El ultimo refo», Puzati, por el baritono; «Suite para banda y cornamusas», Grayson, por la banda.

Aberdeen (2 B. D., 495 metros).—A las ocho, «La derrota de la Armada española», conferencia histórica, por J. Kirkland.

Glasgow (5 S. C., 430 metros).—A las ocho y diez, programa de baile por la orquesta de la estación, dirigida por Losowsky; selección de valse, fox-trots y one-steps, por la orquesta.

En esta órga de colores queda perdida la modesta violeta, que, cubierta de verde hojarasca, cata sobre el representante de la bella Valencia.

Rosario Olmos, como la violeta, ha pasado inadvertido. Ni su color ni su aroma pudieron vencer el rojo de los claveles, de la fragancia de la rosa y del penetrante olor de las azucenas.

¿Y qué remedio queda? Conformarse y procurar cultivar las más bellas flores para ofrecerlas a los valencianos, tan amantes de ellas, en próximas batallas.

Al menos, éste ha sido el remedio de mis males.

RECORTE

La corrida de mañana

Mañana, domingo, se celebrará una corrida de novillos.

Pepete, Bombita IV y Rubito lidiarán seis novillos de D. Juan Terrones, de Salamanca.

La corrida empezará a las seis.

Los detenidos en Inca han sido puestos en libertad

Palma, 1.—Han llegado los matadores Valencia II, Facultades y Fuentes Bejarano, detenidos en Inca, con las cuadrillas a sus órdenes. Un camión fue a recogerlos, porque ningún vehículo de Inca quiso trasladarlos aquí.

El camión vino protegido por la Guardia civil, y los toreros fueron conducidos al cuartel del Carmen, donde quedarán a disposición de la autoridad militar.

Por la mañana se les llevó a Capitanía general y se les tomó declaración, diligencia que vio evidentemente que serían puestos en libertad, porque, además de que hechos que se les imputa no requieren prisión preventiva, se atiende así también a uno orden telegráfico del Ministerio de la Gobernación.

Valencia II y Fuentes Bejarano trasladaronse en automóviles a Alcudia, y embarcaron esta noche para Barcelona.

El viaje de Palma a Alcudia le hicieron sin pasar por Inca, para evitar incidentes.

Por tener que torear en Málaga el domingo han salido hoy Valencia II y Fuentes Bejarano.

La Empresa de la plaza de Inca ha recibido telegramas de Moronito de Zaragoza, Larra y otros varios ofreciéndose para matar los toros de Graellano Tabernero.

Según parece, han sido contratados Torquillo I, Antonio Sánchez y Pastore, que tomará otra vez la alternativa.

Novillada en Alcalá de Henares

En vista del éxito alcanzado en esta plaza el día 25 de Julio por el valiente matador de novillos Sacristán Fuentes, ha sido contratado por la Empresa para que mañana domingo 3 mate el solo cuatro toros de la ganadería de Arribas Hermanos, de Salamanca.

La corrida ha despertado gran expectación entre la afición madrileña.

consecuencia y valor, no ofrece garantía para una batalla tan continuada y esplenrosa. En estas batallas no es suficiente el coraje; las flores delicadas se deslicen cuando reciben un trato brusco; precisan de una mano de artista que conozca su fragilidad.

Ya comenzado el paseo, a la tercera vuelta apareció en el caso la carroza de Antonio Márquez, y la decoración cambió de aspecto.

Su facilidad, gracia y arte en la lucha, le hicieron blanco de las miradas afectuosas de los contentadotes, y sobre él cayeron profusamente las mejores flores, las más bellas y olorosas.

Este gladiador, como César, llegó, vió y venció.

Fue Márquez el luchador que, apenas apareció en la palestra, demostró a Sánchez Mejías que ya tenía aluzen a quien temer, y momentos después debió convencerse que ya tenía, no un rival, sino un luchador más fuerte, más hábil, más dominador, más artista. Así lo vieron los valencianos, artistas por temperamento, y proclamaron al madrileño Márquez campeón de la lucha, otorgándole en la tercera y quinta vuelta el galardón más preciado en las batallas taurinas.

También cuando llevaba algún tiempo comenzada la batalla entró en liza Nicanor Villalta. De su manera de luchar se tenían en Valencia contradictorios informes.

En Madrid, Villalta había luchado siempre con gran éxito; pero de otras partes las referencias no eran, en verdad, satisfactorias.

Así lo sabía el «maño», y disuaso salió a demostrar que cuando quiere puede, y como quiso, pudo. Por ello compartió con Márquez el éxito de la batalla, y con su arte, valor y gallardía deló patentado que le corresponde uno de los primeros puestos en las lides del arte taurino.

Su carroza quedó cubierta con las más hermosas y delicadas flores del verde levandino, sin que una sola espina pudiese a turbar la armónica holera del conjunto.

Y hasta algún aficionado entusiasta, no contento con el «coloso» entoldado que como a Márquez, se le concedió, quiso unirlo rey de la fiesta, observándole con el símbolo simbólico, en forma de corcoba con dos espléndidas borlas. ¡Todo un símbolo!

Los valencianos, y el propio Alcabedo, pueden estar satisfechos del resultado de la contienda sostenida por el diestro de la Alcaña.

Al presentarse en el campo de batalla era difícil distinguirse el valor y el arte habían aparecido ya en el espectador, y por el esto fuese poco las pasiones estaban desatadas y los gladiadores tenían sus partidarios incondicionales.

Anuncia Alcabedo también que los sucesos en Inca no lontana, eran aquellos momentos de amargura, en que la lucha es llevadera y el éxito...

Pero aquello se olvidó; la lucha es ahora nueva, y aún más encarde, porque, en todo caso, el recuerdo es perdurable para lo bueno. En este momento había que luchar con la realidad, y la realidad eran los éxitos indiscutibles de Márquez y Villalta.

En estas condiciones es un mérito no ya triunfar, sino conservar el recuerdo del pasado. Y no sólo consiguó esto Alcabedo, sino que en su carro triunfal se acumularon flores de entusiasmos, jirafines, nardos, claveles y azucenas, ofreciéndolas a la gallardía soberana de su arte.

¡Qué momento grande que a la hora final sus manos se acertasen a encontrar la flor del éxito definitivo y tocasen con alguna de agudas espaldas!

Sin embargo, dejó buen cartel de luchador, que lo llevará al triunfo, en próximas batallas, en la ciudad del Turia!

Claveles rojos, de sangre y fuego, eran el emblema del carro de Monjes, y rojos claveles arrojanos sobre este gladiador, que, pleno de bravura y pundonoroso, hubo de luchar con los favoritos del pueblo, sin que, en medio de la batalla, los colores y aromas de los enemigos consiguieran apagar el vivo calor de sangre que fuertaba el paso del luchador modesto.

En esta órga de colores queda perdida la modesta violeta, que, cubierta de verde hojarasca, cata sobre el representante de la bella Valencia.

# DESDE BURGOS

## Cuando Dios quiere...

Hogajo la cosecha de esta provincia es corta. No llovió a tiempo la cantidad necesaria. El terreno se agrieta; abre sus arañeros fauces en demanda de agua. La capa superficial irrumpe en vertiginosa carrera, en huida desenfrenada y loca, empujada por el viento castellano «regañón», que, malhumorado y violento, envía enormes polvaredas a otras regiones, con sensible perjuicio de la ya escasa porción productiva de los trigales.

Y no es solamente la tierra; es el caudal de los ríos, cada uno más escaso; es la pérdida total de muchas fuentejillas campestres, que eran consuelo del viandante, elemento vital del sedador, líquido fresco y puro, codiciado por los que en fiestas y expansiones buscaban la grata compañía del modesto surtidor para el dulce y refrigerante yantar.

Este Burgos va cambiando su climatología. Entraña siempre Mayo y Junio con copiosas lluvias, desconocidas sólo en Julio y Agosto, y al llegar Septiembre se reanuda su benéfica acción, cesando el desolador estiaje de los ríos, que tantos trastornos produce en la salud y en el funcionamiento normal de las industrias. Lluvea poco y nieve menos, y de ese modo los grandes acopios invernales no surten con regularidad el cauce de los ríos ni inyectan sangre a la tierra.

Pero el labrador y el propietario absentista no cesan de cortar árboles o tolerar su corta; ni unos ni otros de cambiar los montes con su hierba y arbolado en tierra de pan llevar, convirtiendo poco a poco un clima de lluvia regular y mansa en escasa y torrencial.

En la estepa castellana parece que, puestos de acuerdo, todos se afanan en poner en un aprieto a la Providencia. Por un lado, la niegan los medios de regularizar las lluvias con roturaciones de terrenos y tala de arbolado, y por otro, pretenden que ella les socorra en los momentos de apuro, dirigiendo oraciones, novenas y rogativas a los santos prefectos especializados en estos necios menesteres.

La meritoria labor de los amigos del árbol resulta infundada. Luchan unos cuantos buenos ciudadanos contra la indiferencia de los más y el odio y el salvajismo de muchos. El labrador que posee fincas lindantes con árboles pronto les condena a muerte, y un mal día ejecuta la sentencia que su incultura dicta, haciendo alrededor del tronco el mortal anillo que en breve tiempo seca y amnistia su lozana.

Años y años de celebrar la fiesta cultural y apenas si han conseguido los burgaleses ver unos arbolitos en los cerros del Castillo y de San Miguel, repoblación forestal que embellecería la ciudad, convirtiendo aquellas peladas cumbres en parajes de ensueño y de encantador deleite.

No basta, no, esas iniciativas laudables si el pueblo no presta la debida colaboración. Para ello habría que cambiar el carácter y la idiosincrasia castellana. La indiferencia, unida a un fatal pesimismo, contesta a esos efectos deplorables de roturaciones y talas con la consabida conseja agitando Dios quiere, de todos los aires llueves, y si no llueve, será que la Providencia nos castiga por nuestros pecados y malas acciones.

Esta laxitud, mansedumbre o resignación que invade el alma burgalesa, explica su falta de energía y de vitalidad. Siempre aseguraron los grandes cerebros, directores y encasadores de la opinión pública, que en todo movimiento regenerador de España tiene que intervenir Castilla. Si Castilla levanta su vibrante voz, el éxito está asegurado. Pero Castilla duerme, y en conservar y velar su sueño están muchos interesados por el despertar no fuera del todo favorable a los respetables y sacrosantos intereses creados.

JULIO DIEZ-MONTERO

PARA ENTRETENER EL VERANO

## Las niñas desaparecidas

Volviendo al tema

Según los informes recogidos de fuente autorizada, al hacerse cargo del Juzgado de la Universidad el juez municipal, Sr. Gil Mariscal, ha hecho un estudio concienzudo del sumario instruido con motivo de la desaparición de las niñas de la calle de Hilarión Eslava, encontrando motivos para hacer nuevas diligencias que pudieran dar con una pista conducente al descubrimiento del lugar donde se encuentran.

Ha advertido que la labor policíaca en este asunto es bastante deficiente.

También existen acusaciones bastante concretas.

Parece que el juez ha orientado el asunto por nuevos derroteros.

El comisario del distrito de la Universidad, D. Fernando Fagoga, ha puesto su entusiasmo y ha desplegado una gran actividad e inteligencia.

La maestra y la dama catequista

Como se recordará, y como días antes de la desaparición del juez que instruyó el sumario a la maestra y a las madres de las niñas.

Respecto a la maestra, había muchos puntos nebulosos, que aún siguen sin aclarar.

Parece comprobado que tanto la maestra, doña María Escudero, como su esposo, enviaron el día de autos a una niña pariente suya a que comprase patatas en la tienda de la plaza de la Moncloa.

La niña regresó sin poder adquirirlas, porque en dicho establecimiento carecían de ellas. Entonces la muchacha las adquirió en una tienda de ultramarinos establecida en la planta baja, donde dichos señores habitan.

Momentos después, y no obstante saber que en el primero de los establecimientos se carecía del artículo, enviaron nuevamente a las tres niñas desaparecidas a la tienda de la plaza de la Moncloa para que comprasen el aludido tubérculo.

El juez pretende esclarecer esta conducta extraña.

Coincidente con esta observación, que sirve de base a las nuevas conjeturas, la Policía ha comprobado también que a los pocos días de ocurrir el suceso de la desaparición, tanto la maestra como su esposo pretendieron adquirir en traspaso una lechería establecida en la calle de Velarde. Por el establecimiento pedían 10.000 pesetas, y cuando iba a firmarse el contrato se enteró de ello la Policía, cambiando entonces de parecer el matrimonio.

Estrechados a preguntas, doña Mariana y su esposo manifestaron que el dinero se lo en-

tregaba una señorita catequista apellidada Morales, que los protegía.

Cuando esta señorita se enteró de las sospechas de la Policía, el negocio quedó deshecho y no entregó a sus protegidos las citadas diez mil pesetas.

Otra vez vuelven a escena la «Tula» y el supuesto «Don Antonio»

Las relaciones entre la mujer conocida por la Tula y la maestra doña María Escudero han sido constantes desde que al suceso común.

Al lado de estos personajes, y en relación con la Tula, vuelve a aparecer en el tapete de las investigaciones policíacas el nombre de una persona que se le dio en llamar don Antonio, aunque no es este su nombre.

A propósito del supuesto don Antonio, se recordaban ahora algunas cosas que tratan nuevamente de ponerse en claro.

Sobre este señor recayeron vehementísimas sospechas. Se le detuvo, se le puso a disposición del Juzgado, con un atestado en donde se hacían constar graves acusaciones, y se le sometió a una prueba que dió un resultado negativo.

Uno de los días, cuando el interrogatorio terminó, fué abordado en la misma calle donde habitaba por la madre de Angelita Cuevas, o sea María Guirao, la que, llorosa y poniéndose de rodillas, suplicó a D. Antonio que le entregase su hija. Esta actitud, que tuvo como consecuencia que se formara un nutrido grupo de personas, desconjugó un tanto al personaje, el cual rogó apresuradamente a dicha señora que se levantara y le siguiera.

Antes de echar a andar se expresó en estos términos:

—Venga usted conmigo, que se lo diré todo.

Los dos echaron a andar, dirigiéndose a un café establecido en el paseo de Recoletos. Una vez en este establecimiento, y como la madre no cesaba de llorar, D. Antonio se encolerizó. En el incidente se mezcló un tercer personaje, un somatenista, que, por cierto, es sirviente del citado D. Antonio, y a nombre del cual esta la casa que dicho señor posee en la calle de Lagasca. El somatenista pretendió detener a María Guirao. La mujer protestaba, así como también la llamada Tula, que la había acompañado, y cuando unos y otros iban con dirección a la comisaría, acortó a pasar por aquellas inmediaciones un agente de Vigilancia, quien, al enterarse de lo que ocurría, condujo a todos los personajes de esta escena a la comisaría del distrito de la Universidad.

Una vez en el centro policíaco, se hicieron graves acusaciones contra el D. Antonio. Se formó el correspondiente atestado y este señor fué llevado al Juzgado de guardia en calidad de detenido. En la Casa de Cánones permaneció durante toda la noche, poniéndose en libertad al día siguiente.

Algunos han supuesto que D. Antonio hizo en la Comisaría determinadas confesiones; pero este extremo no está comprobado.

Poniendo tierra por medio

No obstante las graves acusaciones que sobre este señor pesaban, a los diez días de haber sido detenido solicitó y se le concedió por la Dirección general de Seguridad un pasaporte para el Extranjero. Seguidamente el D. Antonio marchó, encontrándose en la actualidad, según parece, en París.

Hace suponer que este señor no regresará a España, toda vez que parece estar demostrado que sus familiares están levantando la casa de Madrid para dirigirse al Extranjero.

Tribunales del Juzgado

En las nuevas diligencias que se instruyen han vuelto a declarar todas las personas que antes lo habían hecho. Lo que han depuesto no tiene interés, porque han repetido y ratificado lo que dijeron en sus primeras declaraciones.

La madre de Angelita Cuevas ha hecho una acusación concreta: sobre ella trabajará de nuevo la Policía y el juez.

Los trabajos de la Policía

Ayer tarde, a última hora, conferenció en la Casa de Cánones el comisario Sr. Fagoga con el juez que entiende en el asunto de las niñas desaparecidas.

En la entrevista celebrada, el Sr. Fagoga ha dado cuenta con todo detalle a la autoridad judicial de los trabajos que la Policía viene realizando para averiguar el paradero de las misteriosas criaturas.

El juez Sr. Gil Mariscal, ha encargado al citado comisario la práctica de determinada diligencia con relación a cierta pista que se sigue como consecuencia de las últimas declaraciones que figuran en el sumario.

LA ÚLTIMA ESPERANZA

## López quiere ir a Porto Alegre

París, 1.—Según informan de Nueva York, el general López, jefe de los insurrectos brasileños, tiene el propósito de forzar el paso para llegar a la ciudad de Porto Alegre, con intención de establecer en ella un nuevo Gobierno.

Porto Alegre es uno de los centros más importantes de producción de tabaco, té y cuero.

## En la Residencia de Estudiantes

Visita del Ayuntamiento

Con motivo de la invitación dirigida por el presidente de la Residencia de Estudiantes al Ayuntamiento de Madrid, para correspondar a la recepción que dió éste días pasados a los profesores extranjeros que han acudido este verano al Curso de Vacaciones, el alcalde interino, el secretario y numerosos concejales acudieron ayer a la Residencia a despedir a nuestros distinguidos huéspedes.

Después de un breve concierto de música española, en el que tomaron parte los ilustres Turina, Conrado del Campo y otros distinguidos profesores, los invitados fueron obsequiados en el jardín con un refresco y visitaron la biblioteca, laboratorios y otras dependencias de la Residencia.

Hace ya trece años que el Centro de Estudios Históricos, dirigido por D. Ramón Menéndez Pidal, organiza estos cursos de Lengua y Literatura españolas, con la cooperación de la Residencia de Estudiantes.

La autoridad de estos cursos, que se celebran bajo la dirección inmediata del profesor del Centro de Estudios Históricos, D. Tomás Navarro Tomás, está cada día más extendida entre los innumerables estudiantes de Lengua y Literatura españolas de Europa y América. Nuestro Ayuntamiento dedica a ellos creciente atención y ayuda, desearo de corresponder al esfuerzo de los centenares de profesores extranjeros que vienen a Castilla a conocer su lengua, sus costumbres y sus monumentos, y que al terminar sus estudios suelen hacer una rápida visita al resto de España.

# TITIRIMUNDI

Un obsequio municipal

La fábrica nacional de Sevres (Francia), que ha producido tantas bellezas, se ocupa actualmente de terminar trescientos vasos artísticos de porcelana, encargados por el Ayuntamiento de París con destino a los vencedores de los Juegos Olímpicos.

Los vasos, que son de cuatro modelos, llevan, sobre fondo azul, dibujos en relieve, que corresponden a distintos deportes.

Los 16 deportes principales y de carácter oficial de los Juegos Olímpicos figuran en estas bellezas maestras de la industria francesa, que constituyen un valioso recuerdo para los vencedores de la Olimpiada de 1924, quienes podrán beber en ellos, brindando por el triunfo de sus naciones respectivas.

Nosotros... beberemos a chorro. O, todo lo más, en la mano.

VOCACIÓN



—¿Quieres ser soldado? ¡Mal oficio! ¿Y si hay guerra y te matan?  
—¡Mataré... ¿quién?  
—El enemigo...  
—¿Es que yo seré el enemigo?  
(«Excelisior».)

Para prevenir los peligros de la niebla en el mar

Todos saben las propiedades higrométricas—facultad de absorber el agua—de los cabellos. Un pelo sometido alternativamente a humedad y sequía juega al interesante juego del estira y encoge. La humedad le distiende; con el tiempo seco se arruga.

Tratando de obtener provecho de la conocida particularidad, el servicio de faros de los Estados Unidos ha construido un aparato a base de pelo, que indica de manera automática si hay peligro.

Lo describiré en pocas palabras. Es una cuerda de cabellos trenzados, sujeta a dos soportes.

Nada dicen de si los cabellos son rubios o negros. Nosotros los preferimos negros. Cuestión de gustos... ¡Pero hay cada morenal! ¡Vaya, ya nos hemos perdido!

La expresada cuerda pelaguda sostiene una anilla de metal.

Y basta con eso. Se carga el aire de vapor de agua—puede haber niebla, va a haber niebla—, los cabellos se alargan, la anilla desciende, y, por un ingenioso contacto eléctrico, acciona la señal de alarma. ¿Que se ha disipado la niebla? Perfectamente. Los cabellos se encogen, la anilla sube, se interrumpe el contacto y cesa el pito, la sirena, el timbre o lo que sea de meter ruido y miedo. Muy sencillo y original.

Peró la moda de los cabellos cortos constituirá un obstáculo.

Serán precisos muchos nudos; nudos... de mar, para conseguir esa cuerda.

A mí no me gusta la melena. Ahora decimas a las pelonas: ¡Adiós, pelonal! Y era más elegante aquello de: ¡qué hermoso pelo lleva... Carabil!

ASTRONOMÍA



El señor que ve las estrellas.—Lo sorprendente en estas cosas de astronomía no es que se distinga más o menos cada estrella, (isto saber cómo se llaman)

Vivos y coleando

La glorificación de J. H. Fabre, el notabilísimo entomólogo que dedicó sus años a estudiar la vida de los insectos, se ha realizado hace pocos días en Sevignán, pequeño pueblo provincial sombreado de hermosos platanos.

Se descubrió la estatua que recordará a las

generaciones futuras la labor del observador incansable; se pronunciaron lindos discursos y se hizo una visita a la casa de Fabre, convertida en la actualidad en Museo, donde se admiran las completas colecciones de insectos y el valioso herbario formado con paciencia benédictina por el modesto sabio.

Sin embargo, la consagración del naturalista no ha logrado, y es lástima, dar impulso a un proyecto iniciado en 1914 y abandonado a consecuencia de la guerra.

Se trataba de mostrar al público aficionado a los insectos de modo permanente, en Museo destinado a tal fin, colecciones de insectos vivos.

Que la idea hubiera sido un éxito, lo dice el interés despertado por la primera Exposición de este género, que, a título de ensayo, ha tenido lugar estos días en el Jardín de Acclimatación, bajo el patronato de M. Edmond Ferrier, director del Museo, y la presidencia del príncipe de Arenberg, que ha organizado aquella.

En cajas de vidrio provistas de ventiladores, cubiertas por tupida tela metálica, y en un medio que imita plenamente a la Naturaleza, han podido contemplarse sin sobresalto escorpiones, carabos dorados, hornigas-leones, la terrible mosca tsé-tsé, los saltamontes y langostas del Africa, venenosas arañas, la «mantis religiosa», cuya hembra se come honrotamente al macho; los «phillium» de Cochin, que toman el color y la forma de las hojas donde se posan, constituyendo un curioso caso de mimetismo; grandes mariposas exóticas, diminutas y brillantes crisocómidos; todo un mundo fantástico y minúsculo lleno de bellezas no sospechadas...

Veagan las Exposiciones de insectos. Y en verano las dos chinches y pulgas. ¡A ver si dejan libres las camas!

DON GARCIA

## La situación en Italia

Una opinión de «Il Giornale»

Roma, 1.—Dice hoy «Il Giornale d'Italia»: «Nos consta que el prefecto Sr. Zoocolelli ha solicitado la suspensión de siete diarios de Roma, y que solamente se le ha concedido por el ministerio del Interior permiso para adoptar esta medida contra el semanario «Più Avanti». En la solicitud, después de haber estado suspenso temporalmente por diversos motivos, figuraban «Il Popolo» y la «Voce Repubblicana».

La reunión de Bolonia

Bolonia, 1.—Siguen los comentarios en torno a la carta que ha enviado el presidente del Consejo de ministros, Sr. Mussolini, a la asamblea de los 81 fascios provinciales, reunidos en la plaza Comunal de esta población.

La opinión general es que los fascios se disolverán como fuerza política en el espacio de muy pocos meses, quedando reducidos a partidas montaraces de alleanas.

EL ESCANDALO DE LAS 300.000 PESETAS

## Casanova se niega a firmar un auto del juez

Barcelona, 1.—Esta mañana se constituyó en la cárcel el Juzgado instructor del distrito de la Audiencia para notificar al ex diputado Eduardo Casanova el auto ratificando su prisión.

El procesado se negó resueltamente a firmar la notificación.

Dijo que el juez instructor carece de poder legal para ratificar la prisión.

Fueron requeridos dos testigos para que firmaran el documento de referencia.

En el Palacio de Justicia se ha dicho que es probable que se haga extensivo el procesamiento contra el Sr. Casanova al delito de desobediencia a la autoridad judicial, en virtud de su negativa a firmar la notificación.

Ante el Juzgado prestó extensa declaración, que duró más de dos horas, el marqués de Oleruela. Se atribuye gran importancia a esta diligencia.

A última hora se ha dicho que acababa de encargarse de la defensa de Casanova el abogado D. Antonio Montaner.

Asegúrase que el escándalo entra ahora en una fase muy interesante.

DETRAS DEL TELON

## Cómicos y autores

Los de Martín

No es Chiappi hombre que se deje vencer por las referencias. Partidario de la teoría de «ver y creer», tomó un billete circular que quedaba en la estación del Mediolano y comenzó a recorrer poblaciones cantando:

«Costas las de Levante.»

Y no precisamente llegó a las «playas las de Liore»; pero sí se aposentó en Barcelona, y de la Ciudad Condal pasó a la del Turia, Valencia, pues.

Oyó típles; admiró «fermosuras», y comenzó a firmar contratos.

Luego, de regreso a Madrid, siguió la tarea de firmar y abonar anticipos, que lleva dado el siguiente resultado:

Típles cantantes: María Jaureguizar, una cubana de voz preciosa y de figura en competencia con la voz, y María Landada, baturra ella y también de unas facultades líricas y físicas para producir el alboroto.

Típles cómicos: Herminia Molina, Isabel Lucía, Laura Blasco y Carmen Olmedo. Huélgan las alabanzas.

Segundas típles cómicas: María Mosquera y (picara memoria)... y, ¡cómo se llama?... ¡Cómo se llama esta escultural cubanita que viste de negro y pone «fiestas» los corazones más resistentes al calor?

Actriz de carácter: Carmen Sanz.

Item más: Doce segundas típles y quince señoritas del conjunto... ¡La tempestad!

Primeros actores: Elías Herrero y Enrique Lorente; primeros actores cómicos: Luis Heredia y Manuel Alares; barítono: Menéndez (nuevo y puede decirse por anticipado que eminente); actor genérico: Vivas; otros actores: Bayo, Velázquez, Pineda, Estellés y Prieto.

Maestros directores: el ultrapopular y castizo compositor Eduardo Fuentes y el simpático Augusto Vela.

Pintores: Gayán, Ros y uno valenciano. La compañía se reunirá el 12 de Agosto y debutará el 13 de Septiembre.

«La última tarde»

También en San Sebastián. Donde quiera que es estrenada esta comedia de López Núñez y Antonio Garrido. «La última tarde», obtiene un éxito.

Por donde quiera que va, va el triunfo con «La última tarde».

# DESDE ROMA

## En pleno «asunto Matteotti»

A los cuarenta y siete días de haberse cometido el horroroso crimen que lo ha originado, el «asunto Matteotti» sigue dominando—más todavía, polarizando—la vida política de Italia. Y... ¡lo que te rondará, morenals!, si hemos de juzgar por las columnas que los periódicos a cejan de llenar a diario con informaciones a cual más estupefanda y sensacional acerca del bárbaro asesinato del pobre Matteotti y con las polémicas y diatribas furibundas que con tan doloroso motivo se han desencadenado de pronto entre fascistas y antifascistas de diferentes matices.

La verdad es que el tal asunto, lejos de empezar a aclararse, tiende a complicarse y tornarse misterioso cada vez más. Por ende, se presta como pocos a mantener despierta y ansiosa la atención de la opinión pública y encendidas, candentes las pasiones políticas y las mutuas acusaciones.

Porque, vamos a ver... Exceptuando a uno, según parece, ya están detenidos todos los criminales (adictos todos al fascismo), quienes en una avenida a orillas del Tiber, en plena tarde del día 10 de Junio último, consiguieron rapar con un automóvil y llevarse a Matteotti a una localidad todavía desconocida, en donde le mataron cruelmente, si es que, en vista de su desahogada resistencia, no le mataron durante el trayecto, que es lo más probable. También se hallan presos, si no todos, al menos varios supuestos inductores de ese crimen infame, entre los que descuellan dos personalidades fascistas como lo eran César Rossi, a quien el Sr. Mussolini había puesto al frente del negociado de la Prensa en el ministerio de la Gobernación, y cierto Sr. Filippelli, un periodista... improvisado, director del periódico fascista «Corriere Italiano».

Pues, a pesar de eso, y—lo que es más chocante—de los innumerables interrogatorios y careos a los que han sido sometidos ya los principales detenidos, aún seguimos ignorando, por un lado, lo que ha sido del cadáver de la víctima, y, por otro, cuáles fueron los verdaderos móviles del crimen y quienes son las personas para las que la supresión de Matteotti representaba algo así como una cuestión de vida o de muerte. Ya que los inductores del asesinato conocidos hasta la fecha figuran entre los años (bien que de menor cuantía) del cotarro fascista, de modo que a ellos había de tenerles sin cuidado tanto la tenaz campaña antifascista encabezada por Matteotti, como cualquier revelación... más o menos inepta que éste hiciera sobre sus tejamanes, abusos y... chanchulleros.

¡Cabe más misterio, pues! Y no es de suponer tampoco que el misterio lo haya para nosotros, debido al consabido «secreto impenetrable del sumario»; pero no para los jueces encargados de la instrucción del proceso. Por cuanto que después de llevarlos a cabo, en los primeros días, las detenciones que se imponían de por sí, los dignos magistrados aquellos tan pronto mandan buscar a ese o esotro sujeto, indicado como sospechoso por los periódicos antifascistas, como renuncia a la busca y captura del sujeto aquel para buscar a otro supuesto sospechoso. De lo cual se infiere que en sus pesquisas e indagaciones todavía andan a tientas, o por lo menos aún no pisan terreno firme.

¡Con que ustedes dirán si no es este uno de esos asuntos sobre los que se hace muy difícil «cuchar hierro»!

En efecto, las discusiones, las polémicas y las acusaciones mutuas han ido arreciando hasta tal punto que el Gobierno, para evitar los peligros que en su concepto esas crecientes violencias entrañaban para el orden público, no ha sabido discurrir otro medio mejor que el de publicar un decreto contra la Prensa, en el sentido de facultar a los prefectos para mandar recoger, y hasta para suspender, los periódicos cuyo lenguaje, por demasiado virulento, o por injurioso, pueda contribuir, según ellos, a enardecer más todavía los ánimos. ¡Que esa medida es a todas luces antijudicial, pues no hay decreto ministerial que tenga fuerza legal bastante para suprimir la libertad de imprenta, concedida por la Constitución! ¡Conformes! ¡Que los periódicos recogidos, o suspendidos, pueden, por tanto, impugnar legítimamente el tal decreto! ¡Conformes también! Pero, ¡lo que dirá para su capote cada prefecto al ordenar la recogida de algún periódico! —¡Por de pronto, yo te recojo! Y luego, ¡tu me impugnas lo que se te antojó! ¡No me faltará quien te impugne a ti, de ser el caso!

Entre tanto, las álgidas propuestas de toda la Prensa no estrictamente fascista, la actitud de la Magistratura, favorable en varios casos a aquella, y la exagerada frecuencia con que los prefectos parecen aplicar el decreto de marras, van sumándose a la agitación determinada por el asesinato de Matteotti y a las increpaciones que, en su afán de dar con los móviles y con todos los inductores de ese crimen abominable, siguen cruzándose entre sí la oposición y el fascismo.

—¡Ni el más acérrimo de mis enemigos podía haber discurrido en sus noches oscuras un golpe más traidor contra mí personal!—hubo de afirmar, con profunda tristeza, el jefe del Gobierno en la memorable sesión del Senado en la que comunicó oficialmente la noticia de la desaparición del diputado socialista. Y en el discurso pronunciado por él en la asamblea celebrada anteayer por el gran Consejo fascista: «¡Fue «affarissimo» (intrigas de dinero) o más bien terrorismo?—preguntó a cierto punto el Sr. Mussolini, aludiendo a las causas más probables del crimen aquel. Claro es que como a esa su propia pregunta el Sr. Mussolini no ha sabido contestar él, que está al frente del Gobierno, se creen con derecho para contestarle sus diferentes adversarios, cada uno con arreglo a sus respectivas opiniones políticas.

—¡Los verdaderos causantes de la muerte de Matteotti son los criterios de violencia

en los que, si no con el tálito consentimiento, por lo menos con una oposición harto débil por parte de usted, siguen inspirándose en sus actos los cabeceles del fascismo!—le replican, pues, en resumidas cuentas, el Sr. Mussolini los partidos antifascistas.

Y, por razones obvias, no he de puntualizar aquí las varias acusaciones que a «engón según el espíritu de dirigidos estos últimos, ni mucho menos ha de seguirles en el terreno candente de sus deducciones...—Por tanto, basta ya de violencias! Desde ahora en adelante, la única norma de gobierno ha de ser la legalidad más estricta!—acaban advirtiéndole al Sr. Mussolini sus adversarios, unánimes. Más hete aquí que, a última hora, nos salen los que llamamos fascistas a ultranza replicandoles a éstos, por labios de su enahablado jefe, el diputado Fa-

CUESTIONES PERIODISTICAS

GOMEZ CARRILLO, IMITADOR DE OTEYZA

El ex director de "El Liberal" va a realizar en "A B C" un "tour de force" literario-informativo que realizó hace ocho años, en "El Liberal", el director de LA LIBERTAD

Anuncio a bombo y platillos

A B C de ayer publicó en lugar preferente, y con todos los honores tipográficos, el siguiente:

«Dentro de pocos días comenzaremos a publicar una larga serie de artículos, en los cuales nuestro ilustre colaborador Gómez Carrillo ofrecerá a los lectores de A B C la sustancia de todas las obras maestras de todos los pueblos y de todos los siglos. Basta el nombre prestigioso del autor de estos trabajos para que hasta el más vago temor de pedantería quede disipado. Procediendo, no como crítico, sino como narrador de insuperable amenidad, como vulgarizador, mejor dicho, el autor de La vida errante contará el argumento de los grandes libros de la Humanidad, tratando al mismo tiempo de dar una idea del estilo peculiar de cada uno de los poetas y de los prosadores cíclicos, por medio de breves extractos característicos.»

En otros países, en Francia y en Alemania especialmente, esta labor educadora ha sido ya realizada; pero no en el breve espacio que un periódico puede consagrar a cada asunto, por interesante que sea, sino en los tomos de las bibliotecas llamadas escolares.

«Es un tour de force—dice Taine, refiriéndose a una de estas colecciones—encerrar el alma del Ramayana, o de la Iliada, o de los Niebelungos, en las 32 páginas de un folleto.»

Este tour de force, nuestro querido compañero Gómez Carrillo va a perfeccionarlo, encerrando el espíritu de cada obra maestra en las tres columnas de una de nuestras páginas, con objeto de que así sean centenares de miles los lectores que, sin esfuerzo, sin fatiga, puedan formarse un caudal de conocimientos hasta hoy reservados, en nuestra lengua, a una minoría de eruditos.»

Asombro justificado

La lectura del suelto que antecede, confesamos que nos produjo verdadero asombro. ¡Porque admiramos la idea, realmente luminosa, de emprender tal labor para periódico que, por su gran circulación, habrá de difundirla de enorme modo! ¡Oh, desde luego! Y también por algo más.

Eso de contar el argumento de los grandes libros de la Humanidad, tratando al mismo tiempo de dar una idea del estilo de cada uno de los poetas y los prosadores; eso de emprender semejante labor educadora que en Francia y Alemania ha sido realizada ya; pero no en el breve espacio que un periódico puede consagrar a cada asunto; eso que según Taine fue un tour de force; y que Gómez Carrillo va a perfeccionarlo encerrando el espíritu de cada obra maestra en un artículo; eso que ha de lograr que centenares de miles de lectores, sin esfuerzo ni fatiga, puedan formarse un caudal de conocimientos hasta hoy reservados, en nuestra lengua, a una minoría de eruditos; eso, todo eso es asombroso que un escritor vaya a hacerlo ahora y que un gran periódico lo acceja como originalísima novedad, porque hace la friolera de ocho años, aquí, en España, en Madrid mismo, lo realizó otro escritor y lo publicó otro gran periódico.

Día tras día, desde el primero de Enero al 16 de Abril, en el año de gracia de 1916, Luis de Oteyza realizó esa labor, que vio la luz en las columnas de El Liberal.

E inmediatamente fué tal labor recogida en un libro por la Editorial Pueyo—Madrid y Mayo de 1918—, que obtuvo, por lo menos, un gran éxito de librería, y mereció que se reprodujeran sus capítulos en más de doscientos periódicos de España y América, logrando algunos los honores de la traducción al francés, al italiano, al inglés y al alemán.

¿Son una y otra obra similares?

Indiscutiblemente. Lo que se proponen escribir Gómez Carrillo y publicar A B C es una misma cosa que lo que escribió Oteyza y publicó El Liberal el año—no se olvida la fecha!—de 1916.

Y como nada debe contarse a la memoria, aunque estamos seguros de que son muchos, mencionamos, los que recuerdan perfectamente la Galería de obras famosas—así se tituló en El Liberal la sección, que ahora va a titularse en A B C Cien obras maestras de la literatura universal, sin duda porque las obras reseñadas por Oteyza fueron cien, justas y cabales—, vamos a aducir textos de los publicados cuando el trabajo periodístico pasó a formar un libro.

Dijo Max Nordau—nada más que Max Nordau—protogista de la obra:

«¡Sabe usted, querido colega, que usted constituye la providencia de millones de personas, de las cuales usted hará la felicidad!... Todo aquel que pretenda pasar por persona culta debe conocer las obras célebres. Esto es cosa conocida. Pero para conocerlas es preciso haberlas leído, y eso, realmente, no puede exigirse a las personas que sólo pretenden pasar por cultas. Y he aquí que se presenta un bienhechor que, en beneficio de ellas, se toma ese enojoso trabajo, y así, en vez de soportar quinientas o mil páginas de un autor famoso, escritas en lenguas imposibles, les basta con leer un par de columnas de periódico, graciosas, espirituales, y escritas en excelente y limpio castellano, documentadas y acentuadas por Oteyza. Y ya se está al cabo de la calle, ya se puede hablar con aplomo de la obra célebre y del gran autor, y hasta es fácil asombrar a toda una reunión, sin necesidad de haberse aburrido, previamente, con lecturas interminables. ¡Bendito sea Oteyza!»

Y con esta prestigiosísima opinión coincidirán buen número de ilustres críticos, como puede también verse:

«Oteyza da muestra patente de su ingenio, de su estudio y de su voluntad con la admirable serie de relatos difíciles, de juicios atinados y de interesantísimas noticias históricas que agrupa bajo el título de Galería de obras famosas. Bajo la capa de su gracia y de su espiritualidad ha realizado Oteyza una enorme labor divulgadora, al concentrar en unos cuantos párrafos toda la acción de obras de enorme longitud. Este precioso libro—índice, libro-síntesis, libro-compendio de la literatura universal a través de los siglos, supone un esfuerzo casi inverosímil.—López Barbadillo, en El Imparcial.

«Burla burlando, sin enfados de crítica seria, ha hecho el joven y notable periodista una labor de divulgación que tiene, como primer mérito, el de la originalidad. De los escritores que parecen más consagrados por la fama, desde Homero a Dante y a Milton, y ya hasta del propio Víctor Hugo, conservamos el nombre venerado, y sabemos, cuando más, algún fragmento en el contrato en una antología. Oteyza ha querido que

sus lectores conozcan los argumentos de las obras más famosas y lo ha logrado con verdadero donaire.—Dionisio Pérez, en Nuevo Mundo.

«Tal es, lector, el notable, discreto, erudito, ameno y sugestivo libro, en que, sin pretensión de dominio, Luis de Oteyza sirve a la cultura española los frutos y primicias de cuanto hay de notable en la literatura universal, narrando los argumentos de las obras clásicas y haciendo juicios acertadísimos de sus autores.—Rodrigo Soriano, en España Nueva.

«La gran erudición literaria de Oteyza adquiere amplio relieve en este libro de crítica noble y amena divulgación. En Galería de obras famosas está hecho el examen de la labor más escogida de los más célebres autores antiguos y modernos, desde Homero y Esquilo a Valera y Rubén Darío.—Cirici Ventalló, en El Correo Español.

«Leídos estos juicios, tras de leer el prospecto recogido a la cabeza de esta información, se ve que la labor que Gómez Carrillo va a realizar en A B C es una misma cosa que la que realizó Oteyza en El Liberal hace—no se olvide esto!—ocho años.

Y tienen que ser iguales ambas obras

Además, tienen que ser ambas obras iguales. ¡Tienen que serlo! Gómez Carrillo contará el argumento de los cien grandes libros de la Humanidad. Y Oteyza ha contado el argumento de las cien obras siguientes:

- Libro de Job, anónimo; La Iliada y La Odisea, de Homero; El Decamerón, de Boccaccio; El gran tacaño, de Quevedo; La Divina Comedia, de Dante; María Estuardo, de Schiller; Manon Lescaut, del abate Prévost; El príncipe, de Maquiavelo; Dafnis y Cloe, de Longo; La estrella de Sevilla, de Lope de Vega; Intermzzo, de Helmer; Hernani, de Víctor Hugo; Las aves, de Aristófanes; Pablo y Virginia, de B. de Saint Pierre; Hamlet, de Shakespeare; La vida es sueño, de Calderón; Los Lusitadas, de Camoens; El café o La comedia nueva, de Leandro F. de Moratín; El judío errante, de Eugenio Sue; La casa de Tucumán, de Ramón de la Cruz; La cabana de Tom, de Enriqueta B. Stowe; Medea, de Eurípides; Lazarillo de Tormes, de Hurtado de Mendoza; El paraiso perdido, de Milton; Los tres mosqueteros, de Alejandro Dumas; Historias extraordinarias, de Edgardo Poe; Aventuras maravillosas de Tartarin de Tarascón, de Alfonso Daudet; Las mil y una noches, anónimo; Vidas paralelas, de Plutarco; Lohengrin, de Wagner; Candido o El optimismo, de Voltaire; Sántiras, de Juvenal; Viajes de Gulliver, de Swift; El estudiante de Salamanca, de Espronceda; Ivanhoe o El cruzado, de Walter Scott; Prometeo encadenado, de Esquilo; La perfecta casada, de Fray Luis de León; Vida de los doce Césares, de Suetonio; La Celestina, de Fernando de Rojas; La reliquia, de Eça de Queiroz; El barbero de Sevilla, de Beaumarchais; Quo vadis..., de Sienkiewicz; Fausto y Werther, de Goethe; Catilinas, de Cicerón; El burlador de Sevilla y convidado de piedra, de Tirso de Molina; La inocente Virginia, de Paul de Kock; Cantar de Mio Cid, anónimo; Odas, de Horacio; Pepita Jiménez, de Juan Valera; Jerusalén libertada, de Tasso; El contrato social, de J. J. Rousseau; La dama de las camelias, de Dumas (hijo); Prosas profanas, de Rubén Darío; Aventuras de Robinson Crusoe, de Daniel de Foe; La verdad sospechosa,

de Alarcón; Los 47 capitanes, de Taine; Shunsuy; El eunuco, de Terencio; La señora de Bovary, de Gustavo Flaubert; Panchabutra, de Vixuzarman; Electra, de Sófocles; Casuete, de Ayaia; Crimen y castigo, de Dostoyevsky; Odas, de Plindaro; Cinco semanas en globo, de Julio Verne; Oraciones fúnebres, de Bossuet; ¡Abajo las armas!, de la baronesa de Suttner; Los amantes de Teruel, de Hartzenbusch; Diálogos, de Aretino; Los espectros, de Ibsen; La puerta tapada, de Hoffman; La aragonesa, de Ercilla; Escenas de la vida de Bohemia, de Enrique Murger; Los ex hombres, de Máximo Gorki; Egiptas, de Garello; El satiricón, de Petronio; Don Álvaro o La fuerza del sino, del duque de Rivas; Historia de los Grandiosos, de Lamartine; Don Juan, de Lord Byron; La monja, de Dumas; Cuentos, de Perrault.

Ahora bien; las cien obras famosas cuyo argumento va a contar Gómez Carrillo, serán otras que esas? Podrá haber dos o tres distintas; pero las restantes noventa y tantas serán las mismas, ¡verdad! Y siendo las mismas, el argumento será el mismo y la labor divulgadora que anuncia A B C, igual, exactamente igual, a la que hizo El Liberal.

Que era lo que se trataba de demostrar.

La imitación es voluntaria

Señalado todo esto, queda aún algo que conviene advertir asimismo. Y es que en tal imitación no hay una coincidencia casual. Nada de eso. Ni por lo que a Gómez Carrillo respecta ni por lo que se refiere a A B C.

Que Gómez Carrillo tenía perfecto conocimiento de la existencia de la sección periodística Galería de obras famosas, no habrá quien lo dude. Cuando Oteyza la publicó en El Liberal, eran ambos redactores del periódico y los dos daban, en sus columnas, un artículo diariamente. ¡Es creíble que Gómez Carrillo, durante cien días, no viese el periódico que a diario insertaba un trabajo suyo? ¡Y es creíble que, si veía el periódico, no reparaba en otros trabajos que, junto a los suyos, se insertaban también diariamente? Pero hay más aún.

Gómez Carrillo pasó luego a ser director de El Liberal, y durante la etapa del malido de Gómez Carrillo, Oteyza publicó en el periódico otra sección diaria, que después formó igualmente un tomo, con el título de Las mujeres de la literatura, sección que, como es lógico, Gómez Carrillo, en sus funciones de director, leyó, antes de dar a las cajas, artículo por artículo. Y Las mujeres de la literatura son una continuación, un complemento, un modo de apéndice de Galería de obras famosas, no habiendo en ella capítulo que no haga referencia a los trabajos anteriores. Gómez Carrillo conoce, pues, desde hace ocho años, la labor de Oteyza, que ahora se dispone a imitar, con plena conciencia de que va a realizar una imitación, un calco, casi un fustigamiento.

En cuanto a A B C, es también imposible creer que no reparase en una sección publicada a diario durante tres meses y medio en El Liberal, el periódico que por aquel entonces gozaba del honor, que hoy LA LIBERTAD goza, de ser la obsesión del ilustrado colega.

De todos modos, si entonces se le pasó inadvertida la Galería de obras famosas, hubo de reparar en ella poco después, ya que, al convertirse la sección en volumen, tuvo A B C para el libro frases que no las reproducimos porque hace algún tiempo que están en aquella casa disgustados con el autor y no queremos que se avergüencen de haberlo prodigado los elegos.

Pero conste que poseemos prueba documental de que A B C se enteró de la labor de Oteyza. De donde se deduce que si ahora va a insertar en sus planas una imitación de esa labor, es con plena conciencia del acto que comete.

Terminamos, ¡y muchas gracias!

Y vamos a terminar nuestra información, con la que no nos hemos propuesto más que fijar los hechos, o el hecho, y lo que se va a hacer para el porvenir.

Gómez Carrillo hará, indudablemente, muy bien la divulgación que A B C anuncia. Luego esa sección periodística se convertirá—y cómo no, amigo!—en un libro. Y, ¡al fin, existirá un libro con el mismo asunto: uno de Gómez Carrillo y otro de Oteyza, y podrá dudarse de quién limitó a quién. Ante semejante posibilidad, hemos de salir por los fueros de nuestro director, que jamás, jamás y jamás ha imitado a nadie. Consté, y nada más.

Aunque si queda algo más. Dar las gracias, en nombre de Oteyza, a Gómez Carrillo y a A B C. Muy rendidas y muy sinceras.

¡Ya lo creo! Lo que ocurre le honra enormemente. Eso de que cuando A B C quiere hacer tal labor periodística, que considera un perfeccionamiento de lo que Taine calificaba de tour de force, reproduzca una sección de las que nuestro director ha creado, es toda una ejecutoria. Y no digamos nada de que para emular los trabajos de juventud de Oteyza se eija a un literato de la talla de Gómez Carrillo, el cual se presta a figurar como un imitador, es decir, algo menos que un discípulo suyo... Gracias, otra vez, muchas, muchas, muchísimas gracias.

FERIA DE VALENCIA

El concurso de bandas

Valencia, 1.—Hoy llegó en el expreso de Madrid la banda de Alabarderos. Acudió a recibir la Comisión organizadora del concurso de bandas, que forma parte del cartel de feria, y el Jurado.

Numeroso público tributó un cariñoso recibimiento a los músicos y les acompañó hasta el hotel en que se hospedan.

El director de la banda, Sr. Vega, visitó acto seguido al alcalde, cambiándose entre ambos los saludos de rubrica.

Por la tarde se celebró en la Plaza de Toros la primera jornada del certamen, viéndose con tal motivo animadísima las calles a primera hora. Las bandas de concursantes, generalmente llegadas de los pueblos vecinos, en los que suele arraigar la afición a la música, recorrieron las principales vías, seguidos de numeroso público.

Mañana continuará el concurso. El domingo tomará parte en él la recién llegada banda de Alabarderos.

La imprudencia de los aviadores

París, 1.—El coronel Girod ha interpelado en la Cámara al ministro de la Guerra con motivo del accidente provocado por el aviador militar Rapin, en Bourg-la-Reine, diciendo que se cumplan las disposiciones que regulan el vuelo sobre aglomeraciones urbanas, y que se deduzcan las responsabilidades militares y civiles a que haya lugar, por estar demostrado que el causante de la catástrofe había volado ya varias veces sobre el pueblo citado a escasa altura.

EN EL PATIO DE CRISTALES DEL AYUNTAMIENTO



EL OBRERO MUNICIPAL MANUEL PEREZ, RECIBIENDO DE MANOS DEL ALCALDE DE MADRID LAS INSIGNIAS DE LA CRUZ DE BENEFICENCIA, JUSTO PREMIO AL ACTO HEROICO REALIZADO POR ESTE MODESTO FUNCIONARIO HACE DIEZ AÑOS, SALVANDO LA VIDA A UN SEMEJANTE (Fotografía Altonsa.)

rinaci, con la siguiente revelación, sencillamente pasmosa: «Pero qué violencias, ni qué legalidad, ni qué... ¡peñetas! Quien ha mandado matar a Matteotti ha sido realmente escarador de César Rossi, porque tenía la osadía de anhelar a sucederle a Mussolini. ¡Pero saben ustedes con la complicidad de quienes ha obrado Rossi? Pues con la de los diputados comunistas Fulano, Zutano, Parengano, etc., con los que andaba secretamente en tratos y quienes no dudaron en organizar la supresión de un correligionario suyo, ¡impulsados a ello por la criminal esperanza de que esa supresión resultaría para el fascismo, y sobre todo para Mussolini, un golpe mortal!»

«Que qué pienso yo de todo esto?, me preguntan ustedes.

Pues permítanme que aplaque mi respuesta hasta que se celebre la vista del proceso contra los asesinos del infortunado Matteotti, esto es, hasta la primavera próxima... Si es que entonces no me verá en el caso de tener que pedir a ustedes una nueva prórroga, o bien no habrá sobrevenido algún otro acontecimiento, tornando superflua mi respuesta...

LUIS ALCAZAR

Agitación en Bulgaria

Comunismo y fascismo

Moscú, 1.—En los Círculos comunistas se había mucho de próximos acontecimientos que deben desarrollarse en Bulgaria.

Dimitroff, uno de los jefes del partido comunista búlgaro, escribe en los «Izvestia» que la política del Sr. Zankoff acarrearía fatalmente una nueva guerra civil, que ésta está ya planeada y que la movilización de las filas revolucionarias comienza. La batalla definitiva—añade—llegará pronto; los días de la reacción fascista están contados.

Otro de los jefes del mismo partido, Zapunow, dice: «Se acerca el fin del capitalismo sangriento; la salvación del pueblo está en la revolución armada. La lucha contra los poderes burgueses va acercándose pausadamente y antes de poco serán barridos por la guerra.»

El príncipe heredero de Suecia

Complégne, 1.—El príncipe heredero de Suecia ha venido de incógnito.

Ha revisado las tropas y ha asistido a demostraciones de aeronáutica.

Esta noche se celebra una cena en su honor, ofrecida por el alcalde.

DE SOCIEDAD

De días

El martes, festividad de Nuestra Señora de las Nieves o de Africa, celebran sus días, entre otras, las siguientes damas:

Duquesa de Andria, marquesas de Borghetto, Casa-Torres, Cavalcanti, viuda de Medina, Roldo de Chaveia, San Millán, Tenorio y Valde-fuentes.

Condesas de Erii, Montarco y Ribadavia, vizcondesa viuda de Llanteno, señoras de Mora, Herrero, viuda de Lampérez, Pardiñas, Rolland, Uesía y Cubes y Zancada, y señoras de Borbón y de León, Carvajal y Carvajal, Drake y Losada, Morenas, Murga, Igual, Pineda y Rodríguez de Rivera.

Les deseamos felicidades.

Noticias sueltas

Mañana marchará a Burgos, desde donde se trasladará al balneario francés de Chatel-Guyon, el ilustre artista D. José Moreno Cabanero.

El pasado jueves se celebró en el castillo de Podgarná (Polonia) el bautizo de la princesita recién nacida, hija de los príncipes Raniero de Borbón. Se impuso a la neófito el nombre de Carmen.

Se encuentra en Berna el ex ministro conservador D. Carlos Cañal.

La marquesa de Santa Fe de Guardiola, título rehabilitado por reciente decreto, es hija de los marqueses del Albaycín y sobrina del ex ministro D. Santiago Alba.

En la finca de Llodio

La finca de Llodio, donde los marqueses de Urquijo suelen pasar toda la temporada de verano con sus hijos, es un verdadero centro de animación en esta época, por el número de personas distinguidas que allí suele reunirse, invitadas por sus dueños, y por las preciosas fiestas que se organizan, en su mayor parte campestres y deportivas.

En la actualidad se encuentran en Llodio, o han pasado allí unos días, la duquesa y el duque de Fernán Núñez, con sus hijas Livita y Pilar Falco; los Sres. De Landeche (D. José), el duque del Arco, el conde de Fontanar, don Francisco Travesedo y muchos allegados de la ilustre familia, además de los hijos de los marqueses de Urquijo, el marqués de Lortana, los de Bolargue y los recién casados señores de Urquijo.

De viajes

La condesa de Alcubierre se ha instalado en su casa de San Felú de Llobregat.

De esta corte han salido en los últimos días: para Hernani, los señores de Uesía (D. Jesús); para Guetaria, los marqueses de Casa-Torres; para Comillas, los marqueses de Hoyos y sus hijos; para León, los condes de Sagasta; para Ribadumia, los condes de Creixell; para Biarritz, los marqueses de Larlos; para Amés, don José María Paramó.

Se han trasladado:

De Trujillo a San Sebastián, la condesa de la Encina; de Caunterats a París, la marquesa de Moret y sus hijos, los señores de Cavestany; de Bilbao a Peña Castillo, D. Roque García Ogara; de Neguri (Guecho) a Molinar de Cerranza, don Restituto de Goycoaga; de Torredonjimeno a Alzola, D. Antonio Moya Torres.

BRUMMEL

DE BILBAO

Muerto por un disparo de revólver.—El cardenal Benlloch.—Las regatas de trianeras

Bilbao, 1.—A mediodía de hoy, en la calle de los Fueros, en Baracaldo, el joven de veinte años Alfredo Unia disparó un tiro de revólver contra el comerciante de Sestao D. Federico Quiroga, que sufrió una herida que le produjo la muerte.

El agresor ha sido detenido.

—Ha salido para Santander, después de haber pernociado en esta, el cardenal Benlloch.

—En la Diputación se celebró hoy una reunión para tratar de la organización de las regatas de remoras. Se acordó consultar a las Corporaciones y entidades que en años anteriores contribuyeron a los gastos si en el presente están dispuestos a hacer lo propio.

DEPORTES

BALOMPIE

El calendario gallego

He aquí el calendario del campeonato gallego de la serie A:
Primera vuelta.—Día 5 de Octubre.—Unión-Celta, en Barreiro; Atlético-Eiría, en Pasaron, y Deportivo-Racing, en Riazor.

Siguen las desavenencias

Parece que el Gimnástico de Valencia y el Castellón F. C., afiliados ambos a la Federación valenciana, han decidido no jugar entre sí en el próximo campeonato.

En la asamblea de la Federación montañesa se acordó, en vista de la actitud adoptada por algunos Clubes de aquella región, descalificar a éstos si en un plazo de ocho días no se someten a las decisiones del Comité federativo.

También se acordó que el campeonato se dispute en cuatro vueltas adelantando para otro día el sorteo y fijación de fechas.

PEDESTRISMO

Campeones que se retiran

Parece cosa segura que el actual campeón español de cross, José Andía, no participará en más pruebas pedestres.

También Miguel Peña, después de batir en el cross de Aburga a Velasco, ha manifestado que se retira del pedestrismo.

Sociedad Cultural Deportiva

Desde el día 10 de Agosto hasta el 10 de Septiembre, hará el doctor Sera Quenada las fichas médico-deportivas a los socios que al efecto se inscriban en Secretaría.

Estas fichas servirán de base para el entrenamiento y especialización de los socios de la Cultural Deportiva, y será indispensable someterse a las normas científicas que se establezcan para formar parte de los equipos de la Sociedad. De esta forma tendrán los deportistas garantía plena de poder dedicarse al cultivo de sus aficiones en beneficio de su salud, y no a expensas de ésta, y el deporte podrá ser practicado conscientemente como medio eficaz de educación física.

La Junta directiva ha advertido ya a los socios la intransigencia y energía con que se propone normar el ejercicio por la capacidad de realizarlo.

Nueva Sociedad

Ha quedado constituida la Junta directiva de El Deporte Madrileño en la siguiente forma: Presidente, Manuel Lasarte, vicepresidente, José Ibañez secretario, Pedro Navarro, idem segundo, José Quere, tesorero, Manuel Cabello, vicepresidente, José Sirvint, contador, Juan Bola, vicepresidente, Agapito Nicolás, vocales Eulogio Fernández, Ignacio Barbado, Mariano González e Isidoro Barco.

Esta Sociedad ha ingresado en la Federación Regional Centro, y saluda a todas las Sociedades federadas en general.

La correspondencia dirigida al domicilio social, Cuesta de la Elipa, 4, a nombre del presidente.

AUTOMOVILISMO

El Gran Premio de Europa

Lyon, 1.—Esta mañana se realizó la operación de pesar los coches que han de tomar parte en la carrera automovilística del Gran Premio de Europa, de turismo.

Todos los automóviles presentados han sido hallados en las debidas condiciones.

EXCURSIONISMO

Gimnástica Española

Visto el éxito tan rotundo alcanzado en la excursión que el pasado domingo tuvo lugar, organizado por la Sociedad Gimnástica Española a la vecina Sierra del Guadarrama, ha organizado otra para mañana domingo, que tendrá como base el macizo de Siete Picos.

La salida se hará en el primer tren del domingo, o sea a las seis y cuarto de la mañana, rogando a los señores socios que deseen asistir se pasen por la secretaria de la Sociedad, con el fin de enterarse detalladamente de dicha excursión.

Para la segunda decena del próximo Agosto la Comisión de Montaña de dicha Sociedad tiene en proyecto la celebración de otra excursión al Monasterio del Páular.

Reina gran entusiasmo entre los gimnásticos, y es de esperar que estas excursiones tendrán un gran éxito.

Agrupación Ariá

Mañana domingo efectuara una excursión la Agrupación de balompié Ariá a la Sierra de Grados, para celebrar el triunfo de su equipo reserva, por haber quedado campeón de segunda categoría grupo A, siendo el punto de reunión hoy sábado, a las seis y media, en la estación del Norte.

DE BARCELONA

Los salvajes

Barcelona, 1.—En la Casa de acorreo de la Ronda de la Universidad se presentaron esta mañana la aneana de sesenta y cinco años Dores Masson y su hija Elvira, de treinta y cinco. Presentaban ambas numerosas heridas de arma blanca, que les produjo José Luis, marido de Elvira, quien, después de una agria discusión, las agredió con una navaja.

El estado de la esposa del agresor fue calificado de grave, y de menos grave el de la anciana.

El pleito de los abogados

Con objeto de hacer efectivas las multas impuestas por el gobernador se ha efectuado en el cargo de bienes al ex presidente de la Diputación provincial D. Juan Valles y Pujals, el ex diputado D. Pedro Rabal, al ex teniente de alcalde D. Víctor P. y al ex diputado provincial de la Mancomunidad D. Juan Gasanovas y al concejal D. Antonio Calderó.

Asistida a 170 los procedimientos de embargo contra los abogados que suscribieron la proposición del Colegio de Barcelona.

¿Viver, alcalde?

El barón de Viver ha conferenciado con el capitán general y con el gobernador. Oficialmente, estas visitas tuvieron por objeto cumplimiento a las autoridades, pero extraordinariamente se nos ha dicho que el barón de Viver dio cuenta a las citadas autoridades de diversas gestiones hechas en la corte por el Directorio militar, relacionadas con intereses de Barcelona.

En algunos Centros y Corporaciones se ha concedido a dichas visitas trascendencia política, pues se relacionaban con el rumor, que va tomando cuerpo, de que el barón será nombrado dentro de breves días alcalde de Barcelona. El barón trata de rehuir esta designación, y, como difíciles días pasados, ha llegado a afirmar que «antes de ser alcalde de Barcelona prefiere hacerse moro».

No obstante, parece que el barón se verá obligado a atender las indicaciones que se le han hecho por el Gobierno.

Hemos tratado de hablar del asunto con el alcalde interino; pero no pudo recibirnos por hallarse muy ocupado en los preparativos de una reunión del Comité de la Exposición, que no se celebró por falta de número.

Pequeñas noticias

Parece que va a ser nombrado presidente de la Unión Patriótica el marqués de Mariñao.

Mañana celebrará sesión la Diputación, bajo la presidencia del conde de Figols.

Ha sido identificado el cadáver de la muñeca que se arrojó ayer al tren de Sarriá. Se llamaba María Valiente. Contaba quince años.

El médico Sr. Verduguer está terminando la construcción de un biplano con dos motores. Se cree que reunirá grandes garantías de seguridad.

Accidentes ferroviarios

Un maquinista y un fogonero sepultados por su locomotora

La Bisbal, 1.—El tren mixto número 12 de la línea de Palamos a Gerona ha descarrilado a un kilómetro de la población. La locomotora quedó tumbada en medio de la carretera, cogiendo debajo al maquinista y al fogonero, debiéndose a la rápida ayuda de un viajante de comercio que iba en el tren, llamado D. Manuel Esteve, el que no perecieron asfixiados.

Este accedió a auxilios, logrado, tras titánicos esfuerzos, extraerlos con vida.

El maquinista presenta graves heridas en la cabeza, y el fogonero extensas quemaduras en unas piernas.

Cuatro obreros heridos en un choque

Murcia, 1.—Comenzan de Cleza que realizan trabajos en aquella estación una máquina chocó violentamente contra un mercancías, resultando heridos de alguna importancia tres obreros de la sección de vías y el fogonero del mercancías, Vicente Serrano. La vía quedó obstruida completamente, trabandose con toda actividad para dejarla expedita.

Notas de Sevilla

Dice el director general de Seguridad

Sevilla, 1.—Un periodista local ha celebrado una entrevista con el Sr. González, director general de Seguridad, el que le ha manifestado que viene a Sevilla para pasar unos días al lado de su familia, aunque se halla en comunicación diaria con la Dirección de Seguridad. Permanecerá aquí hasta el regreso del presidente del Directorio a Madrid, de no ocurrir novedad.

Interrogado sobre la provisión del cargo de comisario, vacante en ésta, dijo que vendrá uno de fuera, y de manera alguna ninguno de los que salieron en virtud de expediente. Agregó que no era partidario de las suspensiones de empleo y sueldo, porque parece que autorizan al suspendido a buscar otro medio de vida, y esto no está bien ni para el cuerpo ni para el individuo. Las faltas que antes se corregían con la suspensión están conmutadas ahora con la pérdida de tiempo para el ascenso. El que sufre dos correcciones seguidas opta por marcharse. Cree que ésta es la mejor forma de que todos cumplan con su deber.

Se propone hacer innovaciones en las Comisarias de Sevilla, dividiéndolas en dos, y a cada una de ellas se destinará una sección del Cuerpo de Seguridad. Dijo también que no podía quererse de su actual destino, pero que le atraía más el que anteriormente desempeñaba al frente de la Guardia civil de esta provincia, donde tiene a su familia, amigos y aficiones.

Casas para periodistas

Se ha efectuado la bendición de dos casas de la colonia de periodistas en la calle de San Bernardo.

Asistieron al acto el director general de Orden público, el gobernador civil, el alcalde, el coronel del regimiento de Soria, en representación del infante, el general Sr. Fernández Barro, el teniente fiscal de la Audiencia, el conde de las Torres de Sánchez Dalp y otras personas protectoras de la colonia de periodistas y numerosos periodistas.

Los concurrentes fueron obsequiados con un espléndido «lunch», y después, a los numerosos vecinos de la barriada de San Bernardo, que se establecieron frente a las casas, se les permitieron visitarlas.

La edificación de cada una de las casas ha costado 80.000 pesetas, y constan de planta baja,

principal, patio y hermosa azotea. Están ya cimentadas otras dos más.

Fallece a consecuencia de un ataque

En el Hospital ha fallecido D. Manuel Conradi Jiménez, a consecuencia de las heridas que le produjeron unos atracadores en la calle de Rebolans.

Ha sido detenido por la Policía un sujeto llamado Antonio Pozo González, de veintidós años, al que se supone autor o complicado en la muerte del Sr. Conradi. El detenido ha ingresado en la Carcel.

Se espera con interés el resultado de la autopsia y de otras diligencias judiciales que aporten luz sobre el crimen, pues el Sr. Conradi murió sin prestar declaración por la gravedad de su estado.

Cartetas para Semana Santa

El Ayuntamiento ha anunciado un concurso entre artistas españoles para premiar un cartel anunciador de las fiestas de Semana Santa y Feria de Abril.

Se concederá un premio de 3.000 pesetas. El plazo de admisión de trabajos terminará el día 25 de Septiembre próximo.

Visita a un Dispensario

El infante D. Carlos, acompañado de un ayudante, visitó el Dispensario de la Cruz Roja, donde fué recibido por los médicos que presntan allí sus servicios.

Varios sucesos

En el paseo de Cristóbal Colón fué atacado el subdito alemán Cristóbal Linsinger, al que robaron la cartera, que contenía documentos de interés v varias alhajas.

Por evitar el choque con un coche que marchaba en dirección contraria, fué cogido entre la pared y el carro que conducía Juan Rodríguez Espinosa, que sufrió contusiones graves en diversas partes del cuerpo.

Los hermanos Diego y Francisco Arcos González, vecinos de Utiel, tuvieron una disputa, y aquel dio a su hermano un golpe en la cabeza, que le hizo caer al suelo sin sentido. El agresor, creyendo que había matado a su hermano, se arrojó a un pozo, del que fué sacado por unos vecinos. Francisco, al ver que su hermano se había arrojado al pozo, intentó suicidarse.

El obrero Ángel Fernández, que trabajaba en el muelle, fué víctima de un accidente del trabajo, cayéndose desde gran altura. Se produjeron lesiones de importancia en la cara y contusiones en distintas partes del cuerpo y conmoción cerebral de pronóstico grave.

La niña de cinco años Manolita Arranz fué atropellada en el Puente, por la bicicleta que montaba Blasillo Calderón.

En la Casa de socorro del Congreso se le apreciaron lesiones de pronóstico reservado.

En la plaza de Lavapiés fué atropellado por un «auto» que marchaba a gran velocidad el anciano de sesenta y nueve años Cristóbal Morán. En una patética escena le apreciaron lesiones de pronóstico reservado.

El «chauffeur» fué detenido.

En la plaza de Isabel II, el «auto» número 3883 atropelló a D. Pedro Reina Villa, ocasionándole lesiones de pronóstico reservado.

Por subir en marcha.—Luis Bravo Rojas, domiciliado en la calle del Olivar 4, prendió en la tarde de ayer subir a un tranvía en marcha, causándose lesiones graves que le fueron curadas en la Casa de socorro.

Joven desesperada.—Ayer intentó poner fin a su vida la joven de diecinueve años Lucía Alvarez Vidal. En su domicilio, calle del Olivar, 50, se causó con una navaja graves heridas en el tórax, que le fueron curadas en la policlínica de la plaza de Lavapiés. Posteriormente ha sido trasladada al Hospital Provincial.

Cuidado con los «rateros».—A D. Juan Bautista Herrero de Sencha, que tiene su domicilio en la calle de la Cruz, número 37, yendo ayer en un tranvía del disco número 2 con dirección a Rosales, le sustrajeron la cartera, que contenía, además de documentos de particular interés, 1.175 pesetas en billetes del Banco de España.

Sustracción de una cartera.—En la plataforma de un tranvía de la línea de Carabanchel le sustrajeron la cartera con 75 pesetas y documentos a Mariano Hernández Martín, de veintidós años, que vive en la calle de las Huertas, 22.

¡Ni la Iglesia respetan!—También, y mientras oraba en la Iglesia de San Ignacio, le sustrajeron un bolsillo de piel con un rosario de plata y 32 pesetas en metálico a la joven de dieciséis años María de los Dolores Sigüenza y Jiménez.

SUCESOS

Accidentes del trabajo.—El obrero Gmés García sufrió un accidente en la casa en construcción de la calle de Claudio Coello, número 53. Traslado a la Policlínica de urgencia le fueron apreciadas lesiones de pronóstico reservado.

En una fábrica de gorras de la calle del Laurel sufrió otro accidente la operaria Concepción Heras, a la que se le apreciaron lesiones leves.

Manuel López González se lesionó cuando trabajaba en la calle del General Ricardos.

En un taller de cerrajería establecido en la calle de Hernani se causó lesiones de pronóstico reservado Mariano del Hoyo.

Trabajando en una obra de la calle de Martín de los Heros, 25, sufrió lesiones de pronóstico reservado el obrero Emilio Temprano. Pasó a su domicilio, calle de Irán, 4.

Varios atropellos.—Lorenzo García Pérez, de cincuenta y siete años, que habita en la calle de Bravo Murillo, número 100, sufrió lesiones de pronóstico reservado, que le causó el atropello del automóvil 3.033 M., que guiaba Vicente Garmona.

Una camioneta, cuya matrícula se ignora, atropelló en el Puente de Vallecas a la anciana de sesenta y cuatro años Ana Carrillo Ibañez, con domicilio en aquella barriada.

Pasó al Hospital Provincial con lesiones de importancia.

Francisco Vagner Pradillo, de once años, fué atropellado por el automóvil 13.428, que conducía Juan Romero.

El muchacho sufrió lesiones de alguna consideración.

El automóvil 3.833 M atropelló a Lorenzo García Pérez, causándole lesiones y magullamientos de pronóstico reservado.

En la calle de Alcalá ha sido atropellado por el automóvil número 12.913 un transeunte llamado José Concha Gómez, al que se le curaron diversas lesiones en la Casa de socorro.

En la calle de Segovia el tranvía 215 del disco 25, atropelló a la niña de cuatro años Eugenia Alfaro, que sufrió lesiones de pronóstico reservado.

La niña de cinco años Manolita Arranz fué atropellada en el Puente, por la bicicleta que montaba Blasillo Calderón.

En la Casa de socorro del Congreso se le apreciaron lesiones de pronóstico reservado.

En la plaza de Lavapiés fué atropellado por un «auto» que marchaba a gran velocidad el anciano de sesenta y nueve años Cristóbal Morán. En una patética escena le apreciaron lesiones de pronóstico reservado.

El «chauffeur» fué detenido.

En la plaza de Isabel II, el «auto» número 3883 atropelló a D. Pedro Reina Villa, ocasionándole lesiones de pronóstico reservado.

Por subir en marcha.—Luis Bravo Rojas, domiciliado en la calle del Olivar 4, prendió en la tarde de ayer subir a un tranvía en marcha, causándose lesiones graves que le fueron curadas en la Casa de socorro.

Joven desesperada.—Ayer intentó poner fin a su vida la joven de diecinueve años Lucía Alvarez Vidal. En su domicilio, calle del Olivar, 50, se causó con una navaja graves heridas en el tórax, que le fueron curadas en la policlínica de la plaza de Lavapiés. Posteriormente ha sido trasladada al Hospital Provincial.

Cuidado con los «rateros».—A D. Juan Bautista Herrero de Sencha, que tiene su domicilio en la calle de la Cruz, número 37, yendo ayer en un tranvía del disco número 2 con dirección a Rosales, le sustrajeron la cartera, que contenía, además de documentos de particular interés, 1.175 pesetas en billetes del Banco de España.

Sustracción de una cartera.—En la plataforma de un tranvía de la línea de Carabanchel le sustrajeron la cartera con 75 pesetas y documentos a Mariano Hernández Martín, de veintidós años, que vive en la calle de las Huertas, 22.

¡Ni la Iglesia respetan!—También, y mientras oraba en la Iglesia de San Ignacio, le sustrajeron un bolsillo de piel con un rosario de plata y 32 pesetas en metálico a la joven de dieciséis años María de los Dolores Sigüenza y Jiménez.

Avuntamiento

Homenaje al heroísmo de un obrero

Ayer por la mañana se celebró en el Ayuntamiento el acto de imponer la cruz de Beneficencia al obrero de Fontanería Manuel Pérez y Fernández, que pertenece a la Agrupación de Obreros Municipales, domiciliada en la Casa del Pueblo.

Este obrero se hallaba un día de guardia en compañía de un cabo y otro obrero en la ronda de Toledo. Notó que sus compañeros estaban en peligro y sacó, con exposición de su vida, al cabo vivo y al otro obrero muerto, y por esto le fué concedida esta cruz.

Hizo la imposición el alcalde interino, y el acto fué presenciado por los jefes de Limpiezas, alto personal y varios concejales y obreros.

Movimiento obrero

Convocatorias

Dependencia de leales.—Mañana, a las nueve de la mañana, en el teatro de Barberi.

Coniferos.—Esta tarde, a las seis y media.

Los areñacres de Madrid

El problema del agua en el Puente de Vallecas

La Sociedad de vecinos de las barriadas de la Mesa del Margén y Picazo, en junta directiva extraordinaria celebrada el día 28 del pasado Julio, acordó emprender activas gestiones cerca del Ayuntamiento, a fin de conseguir la provisión de las nuevas tuberías que se están instalando y que lleguen hasta el final de la red general del Picazo.

Designados para llevar a cabo este acuerdo el presidente de la citada entidad, D. Apollinar de Fritos, y el vecino y asociado D. Antonio Gerardo, confían éstos, luego de ver el resultado de sus primeros trabajos, que su gestión se verá coronada por el éxito.

Ha causado tan buen efecto en toda la barriada los trabajos de los comisionados, y es tanto el entusiasmo despertado entre el vecindario, que el próximo miércoles, día 6, acudirán a los comisionados a la sesión del Ayuntamiento casi todos los vecinos de estas barriadas.

Las fiestas colombinas

El regimiento de Granada.—La novillada del domingo.—El mantenedor del certamen

Huelva, 1.—En el tren mixto ha llegado la bandera, banda y música del regimiento de Granada, de guarnición en Sevilla, que han sido objeto de un entusiástico recibimiento.

Se han alojado en el cuartel de Santa Fe. Vienen a los festejos, que comienzan hoy con gran animación.

El domingo habrá una novillada de Murube a cargo de Murube Latorre novillero de esta localidad, y Liria.

Ha llegado en el rápido el ex diputado sevillano D. Manuel Blasco Garzón, mantenedor de

NOTICIAS

Fomento de las Artes.—Hoy sábado, y organizado por la sección artístico-literaria del Fomento de las Artes, se celebrará un baile-verbenas a las diez y media de la noche, en el local de Biarritz, paseo de Rosales, 30.

Idem id. de la idem a D. Francisco Javier de Medina Peñón, jefe de idem id., y disponiendo quede agregado a la Tesorería-contaduría central.

LOS EXPLORADORES

Al campamento de La Peñota. Ayer mañana, a las ocho, salieron para los pinares de La Peñota, en Cerecedilla, 120 exploradores, al mando de los cuales iba su jefe, señor Dimas, y cinco instructores.

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos han reaccionado bastante, mejorando la partida de Interior un cuartillo al cerrar a 70,25. Las acciones bancarias están sostenidas, y de las industriales se destacan las ferroviarias, subiendo el Alcañete, a fin de mes, cuatro pesetas, y el Norte, una.

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX). Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y el dolor del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS.

LA LOTERIA

El sorteo de ayer

La Fortuna sigue favoreciendo a Madrid, y su «masocata» en este sorteo ha sido doña Rita Seoane, administradora de la número 10, situada en la calle Mayor, 37, que vendió el número 8.989, agraciado con las 100.000 pesetas; siendo los agraciados los cocheros del Nuevo Club y un señor dueño de una fábrica, que lo repartió entre sus operarios.

Arroz abunda

Única casa que lo sirve jueves y domingos, CAFE COLONIAL, ALCALA, 3

Escuelas y maestros

En casi todos los países donde el movimiento cooperativo ha llegado a alcanzar un regular desarrollo se han hecho trabajos encaminados a que en la enseñanza se de cabida a la materia y se incorpore a los cuadros de asignaturas una donde sea explicado a los escolares lo que es y lo que tiene de útil para la vida la cooperación.

partes, particularmente en los pueblos, la apertura de una sala común, necesaria a la acción de las Cooperativas de la escuela.

Secciones administrativas de Primera enseñanza

Para que el Cuerpo de Secciones administrativas de Primera enseñanza pueda estar satisfecho y realice su importante función, solicitamos: Primero. Igual escala de haberes que los Cuerpos auxiliares suyos, la Inspección de Primera enseñanza y el profesorado numerario de Escuelas Normales, o cuando menos, que se les aplique la base primera de la ley de Empleados civiles de 22 de Julio de 1918.

Exposición de trabajos escolares

Con motivo de la terminación del curso escolar, en las escuelas de Torrelaguna se ha celebrado una interesante Exposición con los trabajos ejecutados por los alumnos, y que ha sido muy visitada por las autoridades locales y todos los vecinos, habiéndose concedido un expresivo voto de gracias a los maestros nacionales de dicho pueblo, doña Ramona del Llano, doña María Suárez Vigil, D. Juan Sanz, D. Severino Oñeros y D. Paulino Arguedas.

Confederación Nacional de Maestros

Esta entidad societaria ha publicado un manifiesto fundamentando la justicia de sus peticiones económicas y pedagógicas. No es justo tener a más de 12.000 maestros con un jornal menor de cinco pesetas. Urge que esta injusticia se remedie. Las circunstancias actuales no nos permiten otros comentarios.

LOS NEGOCIOS EN ESPAÑA

Las quiebras de año pasado

Se ha publicado, por primera vez en España, una curiosa estadística de las quiebras ocurridas en nuestro país durante el año de 1923. Al lado de los numerosos balances que en las juntas generales de las Sociedades se aprueban, y según los cuales, los millones se multiplican en una manera prodigiosa, es interesante conocer el otro aspecto de los negocios: el de la bancarrota y el fracaso.

BIBLIOGRAFIA

«Románticos idillos de la carne» por Ricardo Ribal o

Un nuevo libro debe ser siempre un acontecimiento literario, y si este libro promete algo bueno no deben discutirse encomios. Por eso no queremos que pasen inadvertidas las grandes cualidades del novelista que posee el autor de «Románticos idillos de la carne». En un asunto difícil triunfa plenamente. Y triunfa porque Ricardo Ribal o tiene una fuerza de comprensión y una revelación artística tan grandes que de lo verdaderamente escabroso se salva siempre la soltura del lenguaje, el trazado admirable de los tipos o la intensidad sublime del concepto.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Nuestra Señora de los Angeles; Santos Alfonso, Pedro, Máximo y Esteban, confesores y mártires, y Santa Juana, viuda.

ESPECTACULOS PARA HOY

LATINA.—A las seis y media y diez y media. Karaba, Moreno, Felito, Lepe, Dora la Cordobesa, Los relices con sombrero. JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las diez y media, grandioso programa de atracciones.

La firma de ayer

Ayer mañana, a las ocho, salieron para los pinares de La Peñota, en Cerecedilla, 120 exploradores, al mando de los cuales iba su jefe, señor Dimas, y cinco instructores. En los quince días que van a ocupar los exploradores en La Peñota, celebrarán el campamento que anualmente organizan.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 371

Los misterios de París

por EUGENIO SUE

contra él una gritería de denuestos, de imprecaciones y de amenazas. —Parece que nos quiere matar con su camello. —¡Vaya una almoneda de galones de plata! —gritó el Cojuelo al través de la máscara verde con lengua encarnada.

pachado a ningún señor, y tengo gana de ver cómo hacen la mueca —Ya no hay señores... ¡Viva la cartal! —gritó el Cojuelo, y cantando estas palabras de la «Parisiense». —Avancemos, compañeros; tomemos los cañones, agárrase de repente a una bota del correo y le hizo perder el equilibrio en la silla.

que vienen tus camareras se reunirán con nosotros en la primera parada y descansarás. —Nunca os olvidaré de mí. —Si... Me es imposible tener otro pensamiento —dijo el príncipe, sonriendo, y luego añadió con tristeza: —¡Oh, te amo tanto, tanto!... Dame, dame tu frente... Flor de María se inclinó hacia su padre, y Rodolfo imprimió sus labios en aquella frente encantadora.

ECONOMIA ELEGANCIA CALZADOS AMERICA CONCEPCION JERONIMA, 4 VERDADERA ECONOMIA POR PRECIO Y POR DURACION Especialidad en calzado de señora.

—Frantz, di a los postillones que vuelvan atrás y que se dirijan a Charenton por otro camino —dijo Rodolfo. —Monsieur, no puede ser; estamos en medio de la multitud... Acaban de detener los caballos unos hombres mal encarados.

pido la bolsa o la vida con sol claro—dijo el Esqueleto enteramente ebrio de vino y de rabia sanguinaria, y abrió de repente la portezuela. La paciencia de Rodolfo tocaba a su término. Acordándose de Flor de María, cuyo asombro crecía por momentos, y creyendo que una resolución vigorosa impediría a aquel miserable, sintió del coche para echarse al cuello del Esqueleto. Este retrocedió, sacando de repente un puñal, y en seguida se arrojó sobre Rodolfo.

EN EL BARATO DE MADRID PLAZA DE NICOLAS SALMERON, 3

Grandiosa liquidación y saldos, con el 50 por 100 de rebaja, en varios tejidos y confecciones

Se regalan otras 1.000 pesetas y una preciosa colcha para matrimonio, color novedad. Dicho regalo es en combinación con la Lotería; por cada 5 pesetas de compra se dará un número para dicho regalo.

NOTA IMPORTANTE: Además del estupendo regalo de la colcha y las 1.000 pesetas, se regala también la venta de un día todos los meses, mediante sorteo ante el notario D. José Menéndez de la Parra; su domicilio, Imperial, 1, segundo izquierda. El sorteo se hará los primeros de cada mes. Nota de algunos artículos de reclamo y verdadera oferta:

- 2.000 PELERINAS, PELO CABRA, DESDE 4,50 PESETAS
2.000 piezas de tela blanca desde 12,00
500 idem id. con seis sábanas, desde 21,50
200 idem id. hilo Escocia 20 m., desde 34,50
1.500 sábanas grandes, desde 3,75
400 camisas caballero, 2 cuellos, desde 5,90
5.000 cortinas ocasión, desde 7,25
1.750 camisas para obreros, desde 3,75
500 dobles paños caballeros, 12 cl., desde 2,50
2.000 cortes esponja superior, desde 4,40
1.500 colchas cámaras, desde 5,90
1.500 toallas felpa, desde 1,00
2.000 mantas muletón, desde 1,70
500 cortes de traje p. caballero, desde 14,50
1.000 camisetas para caballero, desde 1,25
500 piezas esponja, metro, desde 1,60
800 cortes de colchón, desde 9,00
1.500 calzoncillos cortos, desde 1,90

ATENCIÓN: El día 11 del pasado Julio tuvo el regalo de la venta de un día a todos los clientes; pueden presentar sus tickets de compra dentro de los treinta días para devolverlos al importe en géneros completamente gratis.

Dicho sorteo fue hecho ante el notario D. José Menéndez de la Parra; su domicilio, Imperial, número 1, segundo izquierda.

ATENCIÓN: Una noticia de sentimientos humanos; 750 pobres serán obsequiados en el Barato de Madrid, plaza de Nicolás Salmerón, con 1.500 pesetas en géneros, el día 6 de Agosto próximo, vispera de San Cayetano.

El obsequio será entregado por bonos en el Barato de Madrid, plaza de Nicolás Salmerón, 3.

EL 6 DE AGOSTO, DESDE LAS NUEVE Y MEDIA DE LA MAÑANA

Artillería Ligera 10.º Regimiento

Se saca a concurso el suministro de artículos comestibles para la fuerza de este regimiento. Los concursantes podrán remitir ofertas en pliego cerrado al señor comandante mayor, con arreglo al pliego de condiciones, que puede verse todos los días laborables, en las oficinas de esta Mayoría, de diez a trece. El concurso se cierra el día 15 próximo, a las diez de la mañana, hora en que se reunirá la Junta para resolver sobre la adjudicación. El importe de este anuncio será satisfecho por aquel o aquellos a quienes se les adjudique el suministro. Getafe, 31 de Julio de 1924.

SI HA DE VENDER USTED ALHAJAS O Papeletas del Monte

Y quiere obtener el mayor precio, vaya a AL TODO DE OCAJÓN FUENCARRAL, 45, TELEFONO 5343 M.

¡¡Acontecimiento económico!!

Los reales de toda la temporada los ponemos a la venta sólo por cuatro días a precios verdaderamente insignificantes. Retales de creaciones, sedas, lanas, voales, esponjas, crespones estampados y telas blancas.

SOLO POR CUATRO DIAS LAS SIETE VIRTUDES ARGENSOLA, 24 (esquina a Génova).

BLNORRAGIAS TREINTA AÑOS DE EXITOS

Se curan siempre con la Inyección Cubana. No produce estreñimiento ni cefalalgia. Se venden en todas las farmacias y depósitos. Autor, UROSAS, 4-MADRID. Precio: 3,50 pesetas. Por correo, 4 pesetas.

DENTICINA LABIAGA

Polvos para frotar las encías. Calman la excitación de la mucosa de la encía, descongestionándola, y evitando lo que vulgarmente se llama asienta de baba. Venta: Farmacias. Precio, 1 peseta.

CALZADOS PELAEZ LIQUIDACION VERDADA

Miles de pares para señora y caballero, a 10, 15, 20 y 25 ptas. VALEN DOBLE Clavel, 2 MADRID

Catecismos del agricultor y del ganadero.

MEDALLA DE ORO EN EL CONCURSO NACIONAL DE GANADERIA DE 1922

Publicados bajo la dirección de

LUIS DE HOYOS SAINZ

con la colaboración de

Ingenieros Agrónomos, de Montes, Caminos, de Minas e Industriales, Veterinarios, Ingenieros y Peritos agrícolas, Agricultores y Ganaderos prácticos, Catedráticos de Universidad e Instituto, Profesores de Escuelas de Comercio y otras especiales, Jefes de cultivos, de Laboratorios y Fábricas.

Los Catecismos del Agricultor y del Ganadero, folletos de Agricultura popular o prácticas agrícolas y pecuarias, constan de 32 páginas, de 190 por 135 mm., en tipo de letra claro, legible y profusamente ilustrados en el texto y con láminas tiradas aparte en negro o en color.

Estos Catecismos superan en presentación, valor práctico y metodización, para iniciar o ampliar la cultura del agricultor y del ganadero, a todos los publicados hasta el día en las series análogas del Extranjero.

Coleccionados en sus respectivas carpetas, los de cada serie formarán la Enciclopedia agropecuaria más completa y útil que puede haber en toda casa del labrador o del propietario, agricultor o industrial.

80 CATECISMOS PUBLICADOS

SERIES XI A XV.—VETERINARIA, GANADERIA, INDUSTRIAS ANIMALES Y COMERCIO

- 30.—Primeros auxilios al animal enfermo.—C. S. Egoña.
31.—Cómo se infecta y defiende el organismo animal.—C. López y López.
32.—Vicios reproductivos de los animales.—G. Saldana Sierra.
33.—La durina y su tratamiento.—P. Coderque.
34.—Los signos típicos de la enfermedad.—F. Sánchez.
35.—La peste porcina.—J. R. Folgado.
36.—Celo y monta del ganado.—D. Aisa.
37.—El caballo de silla.—E. Ponce Romero.
38.—Cómo se elige un caballo semental.—M. Medina.
39.—Incubación artificial de gallinas.—J. Montejo Leonor.
40.—El gallinero: modelo y construcción.—B. Calderón.
71.—Las vacas suizas y holandesas en España.—C. S. Enriquez.
72.—Caballo y yegua de trabajo.—J. Orensanz Moliné.
73.—Cómo se elige un caballo semental.—I. Sáiz.
74.—Elaboración de la manteca.—A. Alvarado.
75.—La colmena y sus accesorios.—T. J. Trigo.
76.—El caracol: su explotación.—F. Doreste.
77.—Esquilido y lavado de lanas.—V. Medina y Ruiz.
78.—Libros de contabilidad agrícola.—D. Pons Irueta.
79.—El comercio de aceites en España.—L. Andreu.
80.—Comercio de naranjas y frutas secas.—R. Font de Mora.
81.—La agricultura de Abu-Zacaría.—J. Sánchez Pérez.
82.—El paludismo en el campo.—S. de Buen.

Precio de cada número, 50 céntimos

En Madrid, CASA DEL LIBRO, Avenida Pi y Margall, 7

CERDO FRESCO TODO EL AÑO

Salchicha, a 3 pesetas kilo. Longaniza de primera a 6 pesetas. CALLE DE TETUAN NUMERO 34. (Frente al Circo Americano.)

DENTISTA PLAZA PROGRESO, 9, 2.º

Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, desde 4 pesetas. Aparatos cañuco, desde 5 pesetas. Diente, ídem ídem completo, desde 100 pesetas. Corona oro, desde 25 pesetas. Consultas gratis. Horas: de nueve a doce y de tres a seis. Para los obreros, horas convencionales.

Pañuelos de Manila

Joyas. Gran surtido ofrece a precios muy económicos. PILAR RODRIGUEZ PRINCEPE, 15, Teléfono 49-97 M.

AGENCIA HAVAS

Anuncios Propaganda. PRECIADOS 9 M. 38-69

MAQUINAS SINGER PARA COSER. PARA USO DOMESTICO. PARA INDUSTRIAS. ESTABLECIMIENTOS SINGER SA 1900 SA BARCELONA. 18, MONTEPIA, 18

KEATING. Use usted a diario los polvos de KEATING y se librará de muchas enfermedades que transmiten los insectos. Todos los insectos huyen o mueren ante la presencia de los polvos de KEATING. Pídanse insistientemente en todas partes. Agencia KEATING: Fernando el Santo, 5, Madrid

PRESERVATIVOS

Cat.º gratis, sirvo provs. El Naverrip, Tetuán, 42.

ANUNCIOS LOS TIROLESES

Conde Romanones, 7 y 8.

PRESERVATIVOS

La Inglesa, Monterá, 35. Pedid catálogo gratis.

Anuncios clasificados por secciones, cada palabra, 20 CENTIMOS

AGUAS MINERALES

Santa Teresa (Avila). Aguas radioactivas. Clima seco, 1.236 metros. Hotel confortable. Folletos gratis.

ALMONEDAS

Toda clase muebles baratos, ratones, colchones, máquina escribir. Galileo, 27.

ALMONEDA. Muebles, objetos de ocasión, gran surtido, baratísimos. Valverde, 8.

Almoneda. Camas somier, 37,50; cámara, 50; matrimonio, 65; colchones, 15; cámaras, 22,50; matrimonio, 35; mesita noche, 15; sillón, 6; percheros, armarios luna, 150; ropero, 120; lavabos completos, 25; mesas comedor, 22,50; 20; camas doradas, máquinas escribir, coser Singer, gramófonos, alhajas. Luna, 21, Matanzas.

Almoneda. Gran liquidación de todos los muebles: precios sin competencia. No comprar sin ver precios. Tudescos, 15.

Líquido muebles, camas, precios increíbles. Trafalgar, 4.

ALQUILERES

Cuartos desahucados. Información: Colón, 14.

Automóviles

Escuela chauffeurs. Enseñanza coches Hispano, Ford, motocicletas, bicicletas. Taller. Santa Engracia, 2.

Alquilar piso, cuarto baño, amueblado, baratísimo, 150 pesetas mensuales. San Vicente, 52 duplicado.

Facilísimo gabinete. Concepción Jerónima, 15, tercero.

Precio exclusivo para Demandas y Ofertas

Diez cts. palabra

COLOCACIONES

DEMANDAS

Busca administración o cargo análogo, caballero formal, con garantías. Escribid. Gorri. La Prensa, Carmen, 13.

OFERTAS

Para colocarse rápidamente, Hortaliza, 77.

SE CURA CON LOS TRATAMIENTOS Zendejas

Nuestro folleto ilustrado «EVIDENCIA COMPLEMENTARIA» demuestra el FUNDAMENTO CIENTIFICO de la acción de nuestros productos. PIDALO USTED

DE VENTA EN LAS FARMACIAS

Borrell, Puerta del Sol, 5.—Americana, Carrera de San Jerónimo, 1.—Jiménez, Barquillo, 1.—García, Príncipe, 13.—Labiaga, Ruiz Jiménez 3.—Sama, Fuencarral, 14.—Cabreros, Huertas, 15.—Jiménez, Bravo Murillo, 7.—Cuadro, Arenal, 15.—García Canario, Abada, 4 y 5.—Zambrana, Puerta de Moros, 5, y demás principales

Venta por mayor Pérez, Martín y C.ª y E. Durán (S. en C.). Pídanse folletos gratis al Apartado, 698, Madrid

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones, supositorios, breves o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas. Boticas, Llagas, venéreo, sífilis, males orgánicos. Informes gratis miércoles, tres tarde. Clínica Mateos.

CONSULTAS MEDICAS

Consultorio médico: Impotencia, venéreo, sífilis: 59, una peseta; especial, cinco. Calle Estudios, 2.

COMADRONAS MANICURAS

Partos. Profesora Rosa Mora. Consulta, los pedajes embarazadas. San Agustín, 9.

COMPRAS

Compro papeletas Monte, alhajas, dentadura. Plaza Santa Cruz, 7, platería, Teléfono 772.

COMPRAS

Compro papeletas Monte, alhajas, dentadura. Plaza Santa Cruz, 7, platería, Teléfono 772.

COMPRAS

Compro papeletas Monte, alhajas, dentadura. Plaza Santa Cruz, 7, platería, Teléfono 772.

COMPRAS

Compro papeletas Monte, alhajas, dentadura. Plaza Santa Cruz, 7, platería, Teléfono 772.

COMPRAS

Compro papeletas Monte, alhajas, dentadura. Plaza Santa Cruz, 7, platería, Teléfono 772.

COMPRAS

Compro papeletas Monte, alhajas, dentadura. Plaza Santa Cruz, 7, platería, Teléfono 772.

COMPRAS

Compro papeletas Monte, alhajas, dentadura. Plaza Santa Cruz, 7, platería, Teléfono 772.

COMPRAS

Compro papeletas Monte, alhajas, dentadura. Plaza Santa Cruz, 7, platería, Teléfono 772.

COMPRAS

Compro papeletas Monte, alhajas, dentadura. Plaza Santa Cruz, 7, platería, Teléfono 772.

MOTOCICLETAS

Vendo moto con sidecar, Harley Davidson. Arenal, 23, tienda.

PERDIDAS

Se gratificará con 40 pesetas al que devuelva en Ruiz, 18, portera, dos llaves perdidas el 13 de Julio en los alrededores de la gloria de Bilbao.

ESPECIFICOS

Tos ferina desaparece tomando Fenotuxol. Farmacias, Atocha, 110.

TUESPEDES

Cedo gabinetes, pensión, 5 pesetas. Desengaño, 22, tercero dentro.

TRASPASOS

Para traspasar rápidamente, Universal, Hortaliza, 77.

TRASPASOS

Se traspasa tienda uldada, tramitamos. Razón: Magdalena, número 7, fontanería.

TRASPASOS

Traspaso lechería, venta, 200 azumbres, por no poderla atender. Juanuelo, 17, portera, darán razón.

TRASPASOS

Traspaso bar, sitio inmejorable; merendero, horno azados, doscientos pasos del Metro. Puente Vallecas, Plaza San Isidro, 21.

TRASPASOS

Traspaso bar, sitio inmejorable; merendero, horno azados, doscientos pasos del Metro. Puente Vallecas, Plaza San Isidro, 21.

TRASPASOS

Traspaso bar, sitio inmejorable; merendero, horno azados, doscientos pasos del Metro. Puente Vallecas, Plaza San Isidro, 21.

Traspaso bar barato. Informes: Paso, 4, segundo. De once a cinco.

Se traspasa taberna-merendero. Juanuelo, 27, carnicería.

Traspaso buen negocio; utilidad diaria, 50 pesetas; contrato fijo varios años. Escribid: 417, Monterá, 9, Anuncios.

Traspasarse bar, pianola-billar, vivienda. Informes: Ave María, 34.

Traspaso piso amueblado y una tienda, buena vivienda. Pelayo, 8, bodega.

Se necesita socio capitalista con 4.000 pesetas, para ampliar industria lucrativa. Razón: Plaza Mostenses, 8, La Fortuna; de once a doce.

Permutaria hotel en Pozuelo, por solares o terrenos Madrid. Cruz, 10, Prado-Tello, buzón 2.

Hermida, Olivar, 13.

Monte caza, participación, muchos conejos. Pedir, Ruiz, 19, peluquería.

Casa vendo, buena construcción; renta, pesetas 10.300. Precio, 22.000 duros. Avenida General Anagnina, 39 (Puente Vallecas).

Gramófono con discos, 60 pesetas. Santa Isabel, 31, tercero izquierda interior.

La Marquesina, Tetuán, 18. Puntas y codillos, 4 pesetas kilo.

Solar, 1.050 pies, doce metros fachada, próximo paseo Dirección. Razón: Marqués de Viana, 23 (Tetuán).

Vendo amplio hotel, ornado, directamente comprador. Prim, 19 (Tetuán).

Por precisión, líquido farmarios, aparadores, mesas, sillas, lavabos, etc. etc. etc. Pez, 38, entrada Pozas.

Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes, Fuencarral, 12.

Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes, Fuencarral, 12.